

ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 МАРТА 1908 ГОДА.

Выходятъ два раза въ
мѣсяцъ 1 и 15 чиселъ.

№ 6

Цѣна годовому изда-
нію 5 руб.

ОТЪ СВЯТѢЙШАГО СѢНОДА

пастырямъ Православной Россійской Церкви

предъ выборами въ Государственную Думу.

Поставленные благодатію священства *къ строенію таинъ Божіихъ* (1 Коринѣ. IV, 1) на землѣ, пастыри церковные суть первѣе всего служители святой Церкви: на благо ей должны они направлять всѣ помыслы свои и ей посвящать всю жизнь свою. Церковь Христова, создающая родъ человѣчскій ко спасенію благодатію Господа нашего Іисуса Христа, содержитъ вѣчную истину правды Божіей, дѣйствующей въ мірѣ къ совершенію любви въ родѣ людскомъ и къ предуготовленію Царства Божія. По слову Господню, *святѣльмика не скрываютъ подъ спудомъ* (Мате. V, 15), по

ставятъ его тавъ, чтобы онъ свѣтилъ міру. И свѣтъ правды Божіей долженъ освѣщать всю жизнь нашу, проникая въ семейный, общественный и государственный строй. Посему пастыри Церкви, вездѣ и всегда дѣйствуя по правдѣ Божіей, должны учить и пасомыхъ своихъ блюсти правду эту во всѣхъ дѣлахъ своихъ.

Издравле въ Россійской Державѣ Церковь Православная крѣпко хранитъ союзъ свой съ Государствомъ, и строительство великаго отечества нашего велось подъ свѣцію церковною, молитвами святителей россійскихъ, ихъ дѣломъ и совѣтомъ Государямъ нашимъ и народу нашему.

Въ былые дни, когда въ великое море русскаго единодержавія еще только вливались потоки удѣльныхъ княжествъ, святитель Петръ вдохновенно прозрѣлъ и пророчески предрекъ грядущую судьбу зачинавшейся тогда Москвы, молитвою, словомъ и участіемъ своимъ мощно подвинулъ великое дѣло собиранія Руси. За князя великаго, за весь народъ русскій, за всю страну ходилъ предстательствовать св. митрополитъ Алексій въ татарскую орду и дважды отвратилъ отъ отечества нашего великую бѣду нашествія татарскаго. А когда наводнили Русь полчища Мамай и насталъ рѣшительный часъ, другой угодникъ Божій, защитникъ и хранитель Русскаго государства—преподобный Сергій Радонежскій благословилъ вождя Россіи на бравъ въ защиту родины, за землю Русскую, да кровію своею искупитъ отечество и вѣру, да не страшится великій князь Дмитрій Іоанновичъ враговъ и да идетъ на нихъ не боязненно съ вѣрою и Богомъ. Сто лѣтъ спустя владыка Вассіанъ Ростовскій молилъ великаго князя, стоявшаго предъ тѣми же врагомъ, не щадить усилий и трудовъ на благо родины, стоять за православный народъ и отечество и сберечь врученное ему словесное стадо отъ хищнаго волка. И отечество наше отъ чга монгольскаго стало сво-

бодно. Не смолкалъ голосъ Церкви и предъ грознымъ царемъ Іоанномъ. Когда множествомъ тяжкихъ грѣховъ омрачилось сердце царево, святитель Московскій Филиппъ, дерзновенно, и смерти самой не страшась, царя поучалъ жестокость и казни оставить. Въ годину же лихолѣтя, когда гибли, казалось, и отечество и вѣра наша, разорялись храмы, всюду высились могилы, какъ горы, и не свѣтомъ луны, а заревомъ пожаровъ озарялись ночи,—благословеніе первопрестольника Церкви Россійской святѣйшаго патріарха Гермогена окрыляло слабѣвшій временами духъ народа, поднявшагося на защиту родины, а великій подвигъ мученической смерти святителя за вѣру и отчизну запечатлѣлъ святою кровію великое дѣло Пожарскаго и Минина.—Да и вся лѣтопись земли нашей полна подвиговъ многихъ и многихъ достопамятныхъ служителей алтаря Господня—отцовъ нашихъ, запечатлѣна ихъ кровію за землю Русскую.

И широко разрослось отечество наше, собравъ подъ единою царскою властью, въ единомъ народѣ Россійскомъ, народности, земли, христіанъ православныхъ и людей иной вѣры.

Нынѣ вновь на Руси заколебался строй жизни. Многіе люди, забывъ страхъ Божій, ослѣпленные безуміемъ мысли, мнили достигать блага народнаго призывомъ въ неповиновенію властямъ, въ насилію и возстанію. Не внѣшній врагъ стоитъ теперь передъ Русью, не сила оружія грозитъ ей.

Другая новая напасть въ отечествѣ нашемъ. Мятущійся духъ и безуміе мысли, болѣзнь души народной разрушаетъ миръ отчизны нашей. И смута эта не улеглась еще. Въ такое время не могутъ и не должны безмолствовать пастыри Церкви. Помня завѣты святителей россійскихъ, угодовъ Божіихъ, не щадя жизни своей, должны они обличать неправду поправія власти, неправду призыва ко всяче-

своему насилию и смутѣ. *Вѣру нашу*, второю мы живы, должны мы показать изъ дѣлъ нашихъ (Іак. II, 18—22), творя правду Божию; отечество наше, великое и цѣльное, трудами и кровію отцовъ нашихъ и великихъ Государей россійскихъ собранное во едино,—сохранить и защитить; царскую власть помазанника Божія не дать на поправаніе врагамъ и непрестанно молить Господа, *да умудритъ Онъ Царя нашего и благословитъ Его и охранитъ Его на всѣхъ путяхъ Его* (Псал. XC, 11), всегда печалуясь за правду и милость въ царствѣ и дѣлѣ Его.

Сего, іереи Церкви Божіей, держитесь и сему учитесь. За вѣру, Царя и отечество стояли отцы наши, умирали русскіе люди на полѣ брани, и мы, съ помощію Божіею, стоимъ даже до смерти. И во всѣхъ племенахъ и народахъ Россіи творите служеніе Богу и Церкви Его, склоня сердца всѣхъ людей въ правдѣ, въ любви, къ утвержденію мира въ братскомъ единствѣ подъ сѣнью Россійской Державы. Всегда памяуйте слово Апостола *оружія воинствованія нашего не плотскія, но сильныя Богомъ на разрушеніе твердынь: ими ниспровергаемъ замыслы* (2 Кор. X, 4).

Великому Государю нашему угодно было повелѣть собрать вокругъ Себя выборныхъ отъ народа Своего, чтобы народъ могъ видѣть и дѣлать труды царскіе къ водворенію въ строѣ государственной жизни мира, свободы и правды. И Церковь призвала на это великое дѣло благословеніе Божіе. По царскому слову готовятся нынѣ русскіе люди къ выборамъ въ Государственную Думу, соединяются въ союзы и общества, изыскивая лучшіе и во многомъ новые для Руси порядки, о которыхъ собираются предлагать Думѣ.

Какъ же должны въ этомъ дѣлѣ поступать пастыри Церкви, и какъ отвѣчать прихожанамъ: въ какому союзу примкнуть?

Въ сказанномъ уже содержится отвѣтъ.

Не можетъ пастырь и не долженъ связывать себя ни съ какимъ союзомъ, ни съ какою партіей, ибо одинъ для него союзъ—Христовъ въ Церкви Божіей, съ кою онъ соединенъ на вѣки нерушимыми узами обрученнаго мужа. Кто твердо стоитъ въ этомъ союзѣ, тотъ различитъ все то доброе, что есть въ возникшихъ мірскихъ союзахъ. *Все испытывайте, хорошаго держитесь* (1 Тесс. V, 21). А хорошее это— въ правдѣ Божіей, въ Церкви Христовой. Все, что идетъ путемъ мира, любви и порядка, все, что за вѣру истинную, все, что за Царя православнаго, за цѣлость отечества нашего, — все это да будетъ благословенно. Все же, что противъ сего, что идетъ не путемъ мира и любви, а взываетъ къ насилію и возстанію, да будетъ вами отринуто во имя Божіе.

О новыхъ порядкахъ для Государства вашего, предлагаемыхъ разными союзами, обществами и партіями, судите по тому же.

И учите не соблазняться посулами людей, кои, не вѣруя въ Бога, во главу угла ставятъ благо вещественное. И Господь насыщалъ алкавшихъ (Матѣ. XIV, 16; Марк. VI, 37; Лук. IX, 13), и слово Божіе призываетъ въ милости и благотворенію ниимущимъ. Но забота лишь о единомъ довольствѣ тѣлесномъ противна Богу. *Не хлѣбомъ однимъ будетъ живъ человекъ, но всякимъ словомъ, исходящимъ изъ устъ Божіихъ* (Матѣ. IV, 4). И велика неправда тѣхъ, кто благо народа думаетъ создать на одной лишь заботѣ о достаткѣ народа. *Что пользы человеку, если онъ приобрететъ весь міръ, а душу своей повредитъ? или какой выкупъ дастъ человекъ за душу свою?* (Марк. VIII, 36, 37). А если и весь народъ душъ своей повредитъ и утратитъ духъ мира, любви и спокойствія жизни, — что пользы

ему отъ достатковъ его и какое въ народѣ томъ будетъ довольство?

Не прельщайтесь также надеждами на свободу многую въ дѣлахъ мірскихъ. Доволь зло въ мірѣ, доколь любовь не превозмогла въ немъ неправду и злобу, мірская жизнь должна неизбежно подчиняться закону и дѣйствию власти. Иначе превозможетъ и самое зло, поработитъ себѣ людей, и во злобѣ людской надежда свободы исчезнетъ какъ дымъ. Но вы стойте въ свободѣ, которую даровалъ намъ Христосъ, ибо свобода сія—въ добровольной покорности вашей Церкви Христовой, побѣждающей всякое зло. *Къ свободѣ призваны вы, братія: только бы свобода ваша не была поводомъ къ угожденію плоти: но любовію служите другъ другу* (Галат. V, 13). Подчиненіемъ воли своей волѣ Божіей, голосу Церкви Христовой, достигайте свободы.

И остерегайте насомыхъ вашихъ увлоняться отъ выборовъ въ Думу, чтобы не явились они противниками воли Царя, призывающаго избранныхъ народа Своего дѣлить съ Нимъ Его государево дѣло. Пусть каждый изъ нихъ по правдѣ и совѣсти чистой, какъ передъ Богомъ, укажетъ на лучшихъ людей и подастъ за нихъ голосъ. А если и самъ пастырь церковный приметъ участіе въ томъ выборномъ дѣлѣ, имѣя на это законное право,—вѣтъ ему въ томъ укоризны. Но пусть никогда не забываетъ, что всегда и повсюду онъ—пастырь Церкви, примѣръ для другихъ, и не можетъ себя допускать онъ до споровъ излишнихъ и страсти борьбы, но въ разумномъ спокойствіи да свершаетъ гражданскій свой долгъ. Не можетъ раздѣлиться человекъ самъ въ себѣ, какъ нѣкіе мнятъ, что, исполняя царскій законъ о выборахъ въ Думу, пастырь церковный—уже не пастырь, а простой мірянинъ. И здѣсь, какъ вездѣ и всегда, *да свѣтитъ свѣтъ вашъ предъ людьми, чтобы они видѣли*

ваши добрыя дѣла и прославляли Отца вашего Небеснаго (Матѳ. V, 16).

Великъ и труденъ вашъ пастырскій долгъ въ сіе бурное время. Но не бойтесь. Господь не оставитъ васъ. Да будетъ надъ вами и дѣломъ вашимъ благословеніе Божіе. Да окрыляетъ васъ слово Господне: *да не смущается сердце ваше (Іовн. XIV, 1).*

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода,

отъ 8 февраля 1906 года за № 675, по дѣлу о введеніи въ дѣйствиѣ нѣкоторыхъ мѣропріятій по учебно-воспитательной и хозяйственной частямъ въ духовныхъ семинаріяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 26 декабря 1905 года № 2326, журналъ Учебнаго Комитета за № 781, съ заключеніемъ Комитета, о введеніи въ дѣйствиѣ нѣкоторыхъ мѣропріятій по учебно-воспитательной и хозяйственной частямъ въ духовныхъ семинаріяхъ. Приказали: Рассмотрѣвъ означенный журналъ, Святѣйшій Синодъ признавъ цѣлесообразнымъ ввести въ духовныхъ семинаріяхъ нынѣ же, до общаго пересмотра семинарскаго устава и дополнительныхъ къ нему разъясненій, нѣкоторыя измѣненія по учебно-воспитательной и хозяйственнымъ частямъ въ видахъ устраненія возникающихъ иногда въ этомъ отношеніи затрудненій, а именно:

А) *по учебной части:* 1) Рекомендовать правленіямъ духовныхъ семинарій расширять составъ ученическихъ библиотекъ, не ограничиваясь книгами, бывшими на рассмотрѣніи

Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ и получившими отъ него одобреніе, при чемъ при выборѣ книгъ для пріобрѣтенія въ ученическія библіотеки могутъ быть удовлетворяемы и просьбы воспитанниковъ, кои призваны будутъ заслуживающими вниманія. Наблюденіе же за библіотекою, кромѣ инспектора и его помощниковъ, можетъ быть, по усмотрѣнію правленій, поручаемо и преподавателямъ, при предоставленіи ближайшаго завѣдыванія библіотекою благонадежнымъ воспитанникамъ; 2) Разрѣшить въ духовныхъ семинаріяхъ устройство читаленъ съ выпискою въ оныя журналовъ и газетъ по опредѣленіямъ педагогическихъ собраній правленія въ порядкѣ, указанномъ § 103 п. 16 и § 106 Уст. дух. сем., при чемъ читальни имѣютъ находиться подъ наблюденіемъ инспекціи; 3) Для облегченія воспитанникамъ семинаріи пользованія книгами изъ фундаментальной семинарской библіотеки, выдачу книгъ изъ этой библіотеки воспитанникамъ предоставить производить библіотекарю по указаніямъ преподавателей; 4) Предоставить епархіальнымъ преосвященнымъ, по опредѣленіямъ семинарскихъ правленій, разрѣшать пріемъ инословныхъ воспитанниковъ свыше 10⁰/₀, не испрашивая на то разрѣшенія Святѣйшаго Синода; 5) Воспитанники VI класса, получившіе неудовлетворительныя баллы на переэкзаменовкѣ, могутъ быть допускаемы, не ранѣе 6 мѣсяцевъ послѣ переэкзаменовокъ, къ испытанію по всѣмъ богословскимъ предметамъ для совсканія званія какъ студента семинаріи, такъ и окончившаго курсъ по второму разряду; и 6) Свидѣтельства и аттестаты должны быть безпрепятственно выдаваемы на руки каждому воспитаннику, желающему получить принадлежащіе ему документы. Б) *По воспитательной части*: 1) При условіяхъ многочисленности въ семинаріяхъ или недостатка духовныхъ лицъ для надлежащаго совершенія таинства исповѣди и въ другихъ, заслуживающихъ уваженія

обстоятельствахъ. представляется возможнымъ разрѣшать воспитанникамъ говѣть на первой недѣлѣ Великаго поста и на мѣстѣ жительства родителей ихъ или родственниковъ; 2) Дозволить семинарскому начальству устраивать для учащихся въ семинаріяхъ, въ свободное отъ занятій время, литературныя чтенія и вокально-музыкальные концерты; 3) Предоставить семинарскому начальству, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ, разрѣшать всѣмъ воспитанникамъ отпуска изъ общестія въ послѣобѣденное время до начала вечернихъ занятій; 4) Въ виду нерѣдко возникающихъ недоразумѣній между воспитанниками и инспекціей по поводу балловъ по поведенію, представляется необходимымъ разъяснить, что балль всегда долженъ строго соответствовать поведенію ученика и быть дѣйствительно оцѣнкою его поведенія за извѣстное время (журн. по воспит. ч. стр. 111), а потому четвертой балль по поведенію долженъ быть выставляемъ независимо отъ пониженнаго предшествующаго балла. В) *По хозяйственной части*: Предоставить семинарскому начальству назначать, по его усмотрѣнію, дежурныхъ воспитанниковъ для наблюденія за правильнымъ расходованіемъ припасовъ, ежедневно выдаваемыхъ на ученическую кухню. II. Независимо отъ сего, предписать правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ представить въ Учебный Комитетъ, въ возможно непродолжительномъ времени, свои соображенія объ измѣненіяхъ и дополненіяхъ въ дѣйствующихъ съ 1871 и 1874 г.г. журналахъ по воспитательной части, на основаніи сужденій лицъ, завѣдывающихъ воспитательною частію въ этихъ учебныхъ заведеніяхъ. Объ изложенномъ, для руководства и исполненія по духовно-учебному вѣдомству, напечатать въ журналѣ «Церковныя Вѣдомости».

Распоряженія Епархіального Начальства.

О п р е д ъ л е н ы н а м ѣ с т а :

А) На Священническія:

Діаконъ Рождество-Богородицкой церкви, сл. Бацанной, Бирюченскаго уѣзда, Георгій *Кирилловъ*—въ Николаевской церкви, хутора Самойленкова, Острогожскаго у., 8 Февраля.

Діаконъ Лазарево-Воскресенской церкви, сл. Хрещатой, Богучарскаго уѣзда, Ѳедоръ *Базилевскій*—къ Базанской церкви, села Хрѣноваго, Воронежскаго у., 17 Февраля.

Б) На Псаломщицкія:

Псаломщикъ Успенской церкви, села Губарей, Новохоперскаго у., Дмитрій *Яковлевъ*, по прошевію, перемѣщенъ въ Рождество-Богородицкой церкви, села Старой Кирсановки, того же уѣзда, 2 Февраля.

За смертію исключаются изъ списковъ:

Священникъ церкви, села Богоявленскаго, Землянскаго у., Александръ *Скрябинъ*, съ 7 Февраля.

Псаломщикъ, въ санѣ діакона, Архангельской церкви, села Верхняго Икорца, Бобровскаго уѣзда, Іоаннъ *Яблочкинъ*, съ 15 Февраля.

Діаконъ Преображенской церкви, сл. Бутурлиновки, Бобровскаго у., Дмитрій *Ягодкинъ*, съ 17 Февраля.

Заштатный священникъ церкви села Семилукъ, Воронежскаго у., Алексѣй *Соколовъ*, съ 17 Февраля.

Заштатный псаломщикъ Георгіевской церкви, сл. Брас-
ной, Валуйскаго у., Ѳедоръ *Сахаровъ*, съ 20 Февраля.

Псаломщикъ Евѣиміевской церкви, села Петровскаго,
Землянскаго у., Николай *Донецкій*, съ 20 Февраля.

Заштатный діаконъ Іоанно-Богословской церкви, г. Во-
ронеза Михаилъ *Автономовъ*, съ 24 Февраля.

Псаломщикъ Покровской церкви, села Блеповки, Павлов-
скаго у., Василій *Терентьевъ*, съ 24 Февраля.

Списокъ пожертвованій въ пользу пострадавшихъ
отъ неурожая Воронежской губерніи:

Отъ служащихъ Воронежскихъ Банковъ.	14 р. 75 к.
Черезъ Редацію Воронежскаго Слова...	13 › — ›
Отъ С. С. Иноземцева	3 › — ›
Отъ Московскаго Комитета Общественной помощи черезъ А. И. Шивгарева	2000 › — ›
Отъ Харьковскаго Собранія привазчиковъ.	50 › — ›
Отъ Д. М. Довъ-Дудяна	67 › — ›
Отъ Песчановопскаго Попечительства Став- ропольской губерніи	87 › 76 ›
Отъ ИМПЕРАТОРСКАГО Вольно-Экономи- ческаго Общества	2000 › — ›
Черезъ ректора Воронежской Духовной Се- минаріи Борисоглѣбскаго отъ редакціи Влади- кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей	35 › 50 ›

Отъ Московскаго Комитета Общественной помощи черезъ А. И. Шингарева.....	1400	»	—	»
Отъ Орлова, черезъ редакцію «Воронеж- ское Слово»	166	р.	67	в.

Всего.... 5837 р. 68 в.

Уполномоченный *Колобакинъ.*

Послание Святѣйшаго Синода.—Опредѣленіе Св. Синода.—
Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Списокъ пожертво-
ваній въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая Воронежской
губерніи.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи *А. Правдинъ.*



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

15 МАРТА.

№ 6

1908 ГОДА.

I.

**Мѣсто блаженной кончины и погребенія
Св. Іоанна Златоустаго.**

*Въ память вѣчную будетъ пра-
ведникъ (Пс. 111, 6).*

«Память о немъ не угасла съ его смер-
тію и не ослабла отъ времени, но увеличи-
вается и болѣе возрастаетъ» (Твор. Св. І. Зла-
тоустаго. Изд. 1896 г. т. II, кн. 1 стр. 562).

Св. Іоаннъ Златоустъ скончался, какъ извѣстно, въ Бо-
манѣ, на пути въ Питіусь, — мѣсто послѣдняго своего за-
точенія.

Предъ нами лежитъ карта азіатскаго материка—части Римской имперіи, по атласу Тардье ¹⁾. Тамъ обозначены 3 Команы: Комана въ Арменіи, Комана въ Понтійской области и Комана или Коумана въ Абхазіи.

Возникаетъ вопросъ: въ какой же Команѣ окончилъ свой жизненный подвигъ Св. Іоаннъ Златоустъ?

Наши отечественные агіологи, руководствуясь лѣтописными сказаніями древнихъ историковъ—писателей: Св. Теодорита, Созомена, Сократа и другихъ, говорятъ, что Св. Іоаннъ Златоустъ скончался и погребенъ былъ въ Команѣ Понтійской области. Въ послѣднее же время по вопросу о мѣстѣ кончины и погребенія великаго Святителя явилось разногласіе. Новаторомъ по этому вопросу былъ современный археологъ, грекъ Константинъ Вриссисъ. Въ 1887-мъ году этотъ ученый мужъ прибылъ съ научною цѣлю въ Ново-Аѳонскій Симона-Кананита монастырь. Онъ привезъ съ собою пергаментную рукопись 6403 (895) года знаменитаго ученаго патріарха Фотія, открытую имъ въ одной изъ Европейскихъ библіотекъ. Рукопись эта, по его словамъ, заключаетъ въ себѣ «археологическія добавленія» въ извѣстному ученому труду патріарха Фотія «библіотекъ или описанію 1000 книгъ». Вриссисъ привезъ съ собою и карту Черноморскаго побережья, составленную имъ на основаніи упомянутыхъ «археологическихъ добавленій». Ученый археологъ сообщилъ, что онъ, при помощи Фотіевой рукописи и составленной имъ карты, нашелъ точное указаніе мѣста города Команы, гдѣ скончался на пути въ Питіусъ и былъ погребенъ Св. Іоаннъ Златоустъ. Свое сообщеніе Вриссисъ подтвердилъ на дѣлѣ. Изъ Сухума (древняго Севастополиса) онъ взялъ проводника

¹⁾ См. приложеніе къ книгѣ «Абхазія и въ ней Ново-Аѳонскій Симон-Кананитскій монастырь». И. Н. Изд. 1899 года.

и отправился прямо на рѣву Гумисту, гдѣ въ 12-ти верстахъ выше Сухума, на одномъ изъ притоковъ Гумисты, рѣкѣ Гума (Бума), близъ греческаго селенія Гуми (нынѣ Михайловское) и дѣйствительно указалъ, руководясь картою, развалины храма, доселѣ нивѣмъ не изслѣдованныя. Эти развалины, по его изысканіямъ, суть развалины города Команы, или точнѣе Боуманы и его храма во имя Св. Священномученика Василиска, епископа Команскаго, гдѣ, какъ извѣствово, были погребены и мощи Св. Іоанна Златоустаго ¹⁾.

На мѣстѣ, указанномъ Вриссисомъ, скоро появилась и обитель женская, съ наименованіемъ Василиско-Златоустовскаго общежительнаго женскаго монастыря. Въ краткомъ очеркѣ этого монастыря, составленномъ неизвѣстнымъ авторомъ, принявшимъ на вѣру сообщеніе Вриссиса, между прочимъ, говорится слѣдующее: «Наша обитель находится въ томъ мѣстѣ, гдѣ находился древній городъ Команы. Мѣстность нашей обители замѣчательна въ исторіи церкви Православной, потому что по дѣбрямъ здѣшней мѣстности когда-то (въ 407 году) вѣдомъ былъ стражами согбенный узникъ, изнуренный далекимъ странствованіемъ, непогодами и лишеніями, а болѣе всего скорбію о церкви Христовой. Узникъ этотъ былъ Св. Іоаннъ Златоустъ, который на пути послѣдняго своего изгнанія—въ Питіусъ, скончался здѣсь въ Команахъ, въ церкви Св. Священномученика Василиска, епископа Команскаго, пострадавшаго за Христа въ началѣ 4-го вѣка и былъ положенъ въ той церкви, гдѣ и умеръ, неподалеку отъ гроба Св. Священномученика Василиска» ²⁾.

Но заслуживаетъ ли вѣроятія открытіе Вриссиса? Для уясненія вопроса о мѣстѣ блаженной кончины и погребенія

¹⁾ См. въ книгѣ «Абхазія», стр. 123—124.

²⁾ Изд. Аѳонскаго Свято-Ильинскаго свята 1905 года.

. во Іоанна Златоустаго изложимъ вратко, на основаніи письменныхъ памятниковъ, скорбный путь великаго Святителя—страстотерпца во время втораго его изгнанія изъ Константинополя.

20-го Іюля 404 года Святитель вочью оставилъ Константинополь и моремъ отправился въ Никею. Въ Никеѣ онъ прожилъ около мѣсяца, ожидая для себя назначенія мѣста ссылки. Отсюда его отправили сухимъ путемъ въ Кукузъ, въ Арменіи. Разстояніе отъ Никеи до Кукуза, соображая по картѣ Тардьё, будетъ приблизительно 800—900 верстъ. Въ Кукузъ прибылъ Святитель *посль 70-ти дневнаго* ¹⁾ тяжкаго путешествія. «Не говорю уже о бѣдствіяхъ, какія терпѣлъ я въ Константинополѣ, писалъ онъ діакониссѣ Олимпіадѣ, но ты можешь вообразить, сколько потерпѣлъ я по удаленіи изъ Константинополя, сколько перенесъ непріятностей во время *долгаго* и тяжкаго путешествія моего. Многія изъ этихъ непріятностей достаточны были въ тому, чтобы уморить человека» ²⁾.

Въ Кукузѣ приняли Св. Іоанна съ благоговѣніемъ, что, конечно, благопріятно отразилось на состояніи его здоровья. Черезъ годъ по прибытіи въ Кукузъ, Святитель переведенъ былъ въ Арависсу, сѣверную крѣпость въ Арменіи, для безопасности отъ нападенія Исаврянъ. О своемъ пребываніи въ Арависсѣ Святитель писалъ той же діакониссѣ Олимпіадѣ: «Сколько претерпѣлъ я по прибытіи сюда... Но всѣхъ тѣхъ опасностей я избѣжалъ и теперь *наслаждаюсь здоровьемъ* и большею безопасностію. Даже всѣ армяне изумляются, какъ я съ такимъ слабымъ тѣломъ перевозю несносную стужу здѣшняю. Живу въ недостаткѣ необходимыхъ потребностей

¹⁾ Курсивъ вездѣ нашъ.

Лет.

²⁾ См. письма къ Олимпіадѣ 4-е и другія.

живейшихъ, даже баней не могу пользоваться, и при всемъ томъ я теперь гораздо здоровѣе, чѣмъ прежде¹⁾.

Но враги Святителя не забыли его въ изгнаніи. Ихъ тревожило, что Іоанну оказывали почести и любовь. Велѣно было перевести его въ небольшой городъ на берегу Чернаго моря, Питіусь²⁾. Два воина сопровождали Св. старца. Имъ дано было тайное приказаніе обращаться съ Святителемъ какъ можно строже. Св. Іоаннъ ѣхалъ верхомъ на осликѣ. Его влекли не давая ему отдохнуть то по палящему

¹⁾ Тамъ же.

²⁾ Питіусь, теперь Пицунда. Здѣсь находится величественный храмъ, построенный въ половинѣ 6-го вѣка Византійскимъ императоромъ Юстиніаномъ, по образцу Софійскаго въ Константинополѣ. Этотъ храмъ былъ некогда каедрою Абхазскихъ католиковъ. Своею обширностію и архитектурою храмъ производитъ чудное впечатлѣніе на поклонника—туриста. Теперь Пицунда—тихая обитель, приписанная къ Ново-Аеонскому Симона-Каванита монастырю. Братія монастыря по своей простотѣ, радушію и привѣтливости напоминаетъ древнихъ пустынниковъ. Виды вокругъ монастыря не поддаются описанію: съ одной стороны море, съ другой вѣчная юная зелень—кипарисы, ведры, китайскія ровы, олеандры. Прибавьте къ этому роскошные сады съ грецкими орѣхами, масличными, лимонными, апельсиновыми деревьями и обширные виноградники и вы получите представленіе о богатствѣ флоры Пицунды. Одно только мѣшаетъ процвѣтанію обители: свирѣпствующая здѣсь малярія. Авторъ посѣтилъ эту обитель въ Сентябрь 1905 года, въ сухое время, когда почти все лѣто не было дождей, и тогда половина братіи страдала этой болѣзнію. Но эта болѣзнь не такъ страшна, при соблюденіи предосторожностей, и она не можетъ остановить паломника—туриста отъ посѣщенія исторической святыни. Путь только сюда очень затруднителенъ. Пароходы не заходятъ въ Пицунду, хотя здѣсь и имѣется очень удобная естественная гавань. Изъ Нового Аеона можно попасть въ Пицунду только при случаѣ, когда высылаются на филюгахъ провізія братіи; а это бываетъ разъ—два въ мѣсяць. Для ѣдущихъ изъ Новороссійска, лучше всего остановиться въ Гаграхъ, гдѣ также имѣется храмъ въ честь Св. Ипатія, епископа Гагрскаго, новостановленный въ недавнее время Его Высочествомъ Принцемъ Ольденбургскимъ. Изъ Гагръ попасть въ Пицунду три пути: моремъ на филюгахъ, на линейкахъ до Игумнова имѣнія, а отсюда 3 версты пѣшкомъ и чрезъ селеніе Калдафары: 28 версты на линейкѣ и 15 верстъ пѣшкомъ. Привыкшимъ къ пѣшему хожденію мы рекомендовали бы послѣдній путь.

зною, то по дождю, быстро гнали ослика, на которомъ везомъ былъ Святитель. *Три мѣсяца продолжалось мучительное путешествіе.* Такъ достигли они города Команы и прошли мимо, остановившись для вочлега *въ уединенной церкви Св. Василиска, епископа Команскаго,* который пострадалъ при суровомъ *Максиміанъ Дагъ* вмѣстѣ съ пресвитеромъ *Антіохійскимъ Лукіаномъ.* Ночью явился спящему труженнику Св. Василискъ и сказалъ: «Мужайся, братъ Іоаннъ, завтра мы будемъ *выѣсть*». Съ наступленіемъ дня Іоаннъ упрашивалъ воиновъ пробыть въ церкви Св. Василиска нѣсколько времени, но они не послушались и стали продолжать путь, стараясь, какъ можно, ѣхать скорѣе. *Они держали путь по водѣ и плыли очень скоро, на подобіе пернатой птицы* ¹⁾. Такъ въ теченіи нѣсколькихъ часовъ они отплыли отъ города тридцать стадій. Однако, по Божественному промысленію, они снова прибыли въ берегу около церкви Св. Василиска, чему весьма удивились. Іоаннъ опять сталъ умолять воиновъ, чтобы они немного обождали на томъ мѣстѣ, пока онъ помолится въ церкви. Воины рѣшились исполнить желаніе Іоанна. Тогда Святитель вошелъ въ церковь, спросилъ свѣтлыя церковныя ризы и переодѣлъ на себѣ всю свою одежду, начиная съ обуви; затѣмъ всѣ свои одежды раздалъ находившимся съ нимъ на кораблѣ, а въ церковныхъ одеждахъ совершилъ литургію и причастился Св. Животворящихъ Тайнъ Божіихъ и, отдавъ имъ послѣднее цѣлованіе, возлегъ съ словами «Слава Богу за все», предалъ духъ свой въ руцѣ Божіи ²⁾.

Возвращаемся опять къ вопросу: въ какой же Команѣ

¹⁾ Житія Святыхъ. Изд. Московской Синодальной Типографіи. Ноябрь, стр. 365.

²⁾ Четьи-Миней 13-го Ноября. Созомена книга VIII глава 28, Сократа VI, 21.

окончилъ свой земной подвигъ великій страстотерпецъ Святитель?

Комана Арменская была не по пути слѣдованія Святителя изъ Арависсы въ Питіусъ. Комана Арменская находится на сѣверо-западѣ отъ Арависсы и въ близкомъ разстояніи отъ Букуза. Комана Понтійская могла быть на пути слѣдованія Святителя въ Питіусъ; но эта Комана, соображая по картѣ Тардье, находится отъ Арависсы въ 5—6 дняхъ пути; а при той снѣжности и безостановочности путешествія, какое выпало на долю Святителя, путь отъ Арависсы до Команы Понтійской могъ быть пройденъ въ 3—4 дня. Между тѣмъ вышеупомянутые агіологи: блаженный Феодоритъ, Созоменъ, Совратъ и другіе говорятъ, что въ путешествіи Святителя отъ Арависсы до Команы прошло около 3-хъ мѣсяцевъ. Остается допустить, болѣе чѣмъ вѣроятность, сообщеніе Вриссиса, что мѣстомъ упокоенія и погребенія Святителя была древняя Комана, или Коумана въ Абхазіи. По картѣ Тардье разстояніе отъ сихъ двухъ пунктовъ будетъ нѣсколько длиннѣе, чѣмъ отъ Никеи до Букуза. А тамъ проведено въ пути 70 дней. Безошибочно будетъ, если мы опредѣлимъ разстояніе отъ Арависсы до Команы въ Абхазіи въ 1000 верстъ. Эта Комана и могла быть на пути въ Питіусъ. Воины, сопровождавшіе Святителя, получившіе тайное приказаніе не шадить его въ пути, могли избрать этотъ путь, т. е. на Коману въ Абхазіи, еще потому, чтобы больше изурить Святителя и скорѣе довести его до смерти, чего не могло бы быть, если бы путь Святителя былъ чрезъ Коману Понтійскую. Послѣ 3—4-хъ дневнаго пути на осликахъ, путникамъ отъ Команы Понтійской пришлось бы плыть по судоходной рѣкѣ Ирису, впадающей въ море, а потомъ плыть моремъ до самаго Питіуса. Этотъ путь кратчайшій и для звѣна Святителя былъ бы легчайшимъ. Плыва по водѣ, Свя-

тителю мученику не пришлось бы испытать той тяготы, какую онъ испыталъ, будучи доведенъ до крайняго изнуренія отъ продолжительнаго безостановочнаго 3-хъ мѣсячнаго путешествія то подъ палящими лучами южнаго солнца, то подъ дождемъ. Въ Четы-Миней Св. Дмитрій Ростовскій пишетъ, что изъ Романы войны съ своимъ узникомъ плыли очень быстро, «на подобіе пернатой птицы». Романы Абхазскую и теперь орошаютъ двѣ многоводныя рѣки, Гуна и Гумиста ¹⁾, сливающиміяся въ одну и впадающія въ море. По этимъ рѣкамъ и могли путники держать свой путь и плыть быстро, «на подобіе пернатой птицы».

Мѣстность, обозначенная на картѣ Тардѣ, Кумана, до основанія монастыря имѣла однѣ только развалины ²⁾, на высокомъ холмѣ. Намъ передавали, что эти развалины съ давнихъ временъ были въ большомъ почетѣ не только у христіанъ, но и у магометанъ, особенно абхазцевъ: небольшой холмъ, на которомъ расположенъ теперь монастырь, они называли горою Св. Ивана, а развалины на этихъ холмахъ

¹⁾ Черезъ эти рѣки и теперь не устроены еще мосты. Въ дождливое лѣто и весною эти рѣки выходятъ изъ своихъ береговъ на большое пространство, что очень затрудняетъ устройство мостовъ, потребовавшихъ бы на ихъ сооруженіе не малыхъ средствъ. *Авт.*

²⁾ Выше монастыря на скатѣ горы на востокъ турки въ настоящее время арендуютъ монастырскую землю, расчищая ее подъ виноградныя, кукурузныя и табачныя плантаціи. Арендаторы находятъ тамъ много вещей, свидѣтельствующихъ, что на томъ мѣстѣ было нѣкогда селеніе. Въ этомъ (1905 году) они нашли тамъ два мѣдныхъ креста хорошо сохранившихся и одинъ желѣзный проржавленный. Эти кресты порядочной величины и, надо полагать, были принадлежностію или часовенъ, или надмогильныхъ памятниковъ. На мѣдныхъ крестахъ ливіями изображено съ одной стороны распятіе, а съ другой фигура Божіей Матери съ греческими инициалами: М. Θ. Кресты свидѣлствуютъ о ихъ глубокой древности и о томъ, что тамъ была колонія Византійской имперіи, дававшая возможность Византійскимъ путникамъ держать путь въ эту далекую отъ метрополіи окраину. А всѣ вообще многочисленныя развалины свидѣлствуютъ, что тамъ была нѣкогда кипучая жизнь. *Авт.*

называли церковью Св. Ивана; холмъ же вдали отъ монастыря называли горою Св. Василиска, а развалины на немъ называли церковью Св. Василиска. Христіане и магометане часто привосили сюда больныхъ, особенно дѣтей, клали ихъ на развалины и просили у Свв. Ивана и Василиска исцѣленія больнымъ. Развалины храма Св. Василиска и теперь стоятъ въ запустѣніи; онѣ ждутъ своего воскрешенія. Отдаленность и уединенность развалинъ Св. Василиска отъ монастыря, расположенныхъ на мѣстѣ бывшего вѣкогда селенія, вполне сходствуетъ съ описаніемъ предвсѣдней остановки Святителя въ Команахъ. «Послѣ трехмѣсячнаго безпрерывнаго пути, читаемъ мы въ одномъ житіи Святителя, вонны, прибывъ съ своимъ узникомъ въ Команы и, по своему обычаю, не останавливаясь въ самомъ городѣ, сдѣлали привалъ за городомъ, близъ церкви Св. Василиска»¹⁾.

Во всѣхъ жизнеописаніяхъ Св. Іоанна Златоустаго говорится, что наканунѣ его смерти, ему во снѣ явился Св. Василискъ, епископъ Команскій, пострадавшій при Максиміанѣ вмѣстѣ съ пресвитеромъ Антиохійскимъ Лукіаномъ. Для рѣшенія вопроса о мѣстѣ кончины и погребенія Св. Іоанна Златоустаго необходимо, хотя кратко, коснуться жизнеописанія послѣднихъ двухъ Святыхъ. Сначала скажемъ о Св. Василискѣ.

Въ мѣсяцесловахъ нашей церкви встрѣчается два раза имя Св. мученика Василиска: 3 Марта и 22 Мая. Изъ жизнеописанія видно, что это былъ одинъ и тотъ же Св. мученикъ, племянникъ Св. Великомученика Θεодора Тирона, пострадавшаго въ Амасіи около 306 года. Св. Василискъ заключенъ былъ въ темницу также въ городѣ Амасіи, въ недалекомъ разстояніи отъ Команы Понтійской области. Можно

¹⁾ Жизнь и труды Св. Іоанна Златоустаго. А. Лопухина, стр. СVII

полагать, что Василискъ и родомъ былъ изъ Амасіа, или какого-либо близкаго къ ней селенія. Испросивъ разъ позволенія у тюремныхъ сторожей, онъ путешествовалъ въ своему родному очагу для прощанія съ матерью и братьями. Мать, прощаясь съ Василискомъ, такъ его оплакивала: «дитя мое сладчайшее... *не долго жилъ ты на землѣ; но вѣчная будетъ тебѣ жизнь въ будущемъ вѣвѣ*». Схваченный на пути, Василискъ, по приказанію правителя, былъ приведенъ въ тяжкихъ оковахъ и въ мѣдныхъ, устѣянныхъ гвоздями, сапогахъ, на судъ въ городъ *Команы, гдѣ и устѣченъ былъ мечемъ; это было въ 308 году*. Скоро стали совершаться чудеса надъ мѣстомъ, гдѣ былъ похороненъ мученикъ; и самъ правитель, Агриппа, исцѣленный мученикомъ увѣровалъ во Христа. Впослѣдствіи въ Команахъ была сооружена церковь во имя мученика Св. Василиска.

Изъ житія Св. мученика Василиска не видно, чтобы онъ былъ епископомъ; ни слова не говорится о томъ и въ службѣ, составленной въ честь мученика. Да и молодъ онъ былъ для этого сана. Отсюда можно вывести заключеніе, что явившійся Св. Іоанну Златоустому Василискъ былъ не тотъ, который пострадалъ въ Команахъ, а другой, пострадавшій въ Никомидіи вмѣстѣ съ Лукіаномъ, пресвитеромъ Антиохійскимъ.

Въ жизнеописаніи Лукіана, пресвитера Антиохійскаго повѣствуется, что онъ пострадалъ при Максиміанѣ. Заключенный въ темницу, онъ 14 дней лежалъ на спинѣ на острыхъ черепьяхъ. Чувствуя приближеніе своей кончины, онъ пожелалъ приобщиться Св. Тайнъ вмѣстѣ съ находившимися въ темницѣ христіанами. На груди святаго была совершена литургія *со всеми надлежащими молитвами, чинно, какъ подобаетъ*, и всѣ сподобились приобщиться Св. Христовыхъ Тайнъ. На другой день Св. Лукіанъ скончался. Это было въ

312 году. Въ житіи Лукіана не сказано, что съ нимъ пострадалъ и епископъ Команскій Василискъ, но можно допустить, что въ числѣ узниковъ вмѣстѣ съ Лукіаномъ были и лица въ священномъ санѣ, совершившіе чинно, какъ подобаетъ, литургію на персяхъ жестоко измученнаго и почти недвижимаго, мученика Лукіана. Что съ Лукіаномъ были въ темницѣ лица въ священномъ санѣ, это подтверждается и жизнеописаніемъ его. «Желая искоренить и уничтожить въ восточныхъ странахъ святую вѣру, Максимианъ, повѣствуетъ Св. Дмитрій Ростовскій, мучилъ и убивалъ множество христіанъ, въ особенности же премудрыхъ и знаменитыхъ учителей христіанскихъ»¹⁾. А таковыми лицами и были, по преимуществу, представители христіанъ, епископы. Отчего же не допустить, что въ числѣ священныхъ лицъ, страдавшихъ вмѣстѣ съ Лукіаномъ, былъ и епископъ Команскій Василискъ? Св. Василискъ, какъ и многіе изъ свв. мучениковъ, не внесенъ былъ въ мартирологи; а потому о немъ и умалчиваютъ агіологи. Впрочемъ писатели-историки западной церкви: Тильмонъ, Мазохій и Марчелли свидѣтельствуютъ, что кромѣ Василиска мученика, былъ другой Василискъ, епископъ Команскій. Онъ то и явился Св. Іоанну Златоустому; назвавъ его своимъ братомъ не по мученичеству только, а и по святительству. Съ мнѣніемъ западныхъ ученыхъ нельзя не согласиться, имѣя въ виду слѣдующія основанія. Св. Василискъ мученикъ пострадалъ *въ Команяхъ* въ 308 году, а Св. Василискъ, явившійся Св. Іоанну Златоустому, пострадалъ въ 312 году въ *Никомидіи*, которая отстоитъ отъ Команъ приблизительно на 1000 верстъ. Св. Дмитрій Ростовскій говоритъ, что Св. Василискъ, явившійся Св. Іоанну Златоустому,

¹⁾ Житіе преподобнаго мученика Лукіана. Октября 15, стр. 372.

пострадалъ за Христа въ Никомидіи вмѣстѣ съ Антиохійскимъ пресвитеромъ Луціаномъ ¹⁾.

Но допустимъ, что вромѣ Василиска мученика, былъ священномученикъ Василискъ, епископъ Команскій, но какъ могло случиться, что сей святой обрѣлъ покой въ церкви его же имени, въ Команѣ, находящейся въ Абхазіи и отстоящей отъ Никомидіи около 2000 верстъ?

Не имѣя данныхъ отвѣтить на этотъ вопросъ положительно, мы не въ правѣ отвѣтить на него и отрицательно. А почему?

Обращаясь мысленно въ глубь давно минувшихъ временъ, предъ нами рисуется такая картина.

Силы ада ополчились на церковь Христову: невинныхъ и беззащитныхъ христіанъ гонятъ, преслѣдуютъ, налагаютъ на нихъ оковы, заключаютъ въ темницы, морятъ голодомъ, бросаютъ на съѣденіе звѣрямъ, распинаютъ на крестахъ, сожигаютъ на кострахъ, въ церквахъ, какъ напр., въ Никомидіи сожжено было въ храмѣ, собравшихся туда на Богослуженіе, сразу 20000 христіанъ. И что оставалось дѣлать невиннымъ страдальцамъ, какъ не терпѣть и слѣдовать совѣту Спасителя: *Егда же гонятъ вы во градъ сего, бѣгайте въ другій* (Мѡ. 10, 23). Вотъ они, страдальцы, бросаютъ свои родныя мѣста и бѣгутъ; они берутъ съ собою, что только необходимо и что составляетъ драгоцѣннѣйшее ихъ сокровище. А такимъ сокровищемъ и могли быть, часто выкупаемыя ими у палачей и скрываемыя ими, мощи святыхъ, за которыя они готовы были отдать жизнь свою. Куда же бѣгутъ? бѣгутъ подальше отъ своихъ гонителей, гдѣ бы не достали предательскія руки ихъ враговъ. Такими мѣстами и могли быть далекія окраины обширной Римской имперіи. Од-

¹⁾ См. Четьи-Минеи 13 ноября.

нимъ изъ такихъ убѣжищъ могла быть отдаленная отъ Римской метрополии Абхазія, дававшая возможность укрыться отъ враговъ-притѣснителей, благодаря ея природнымъ крѣпостямъ—Кавказскимъ горамъ съ ихъ частыми отрогами. Выбравъ одно изъ такихъ убѣжищъ, удобное и для жизни, переселенцы-христіане, быть можетъ, большинство которыхъ были изъ Команъ Понтійской и Арменской, и дали своему новому поселенію названіе своей родины «Комана», устроили здѣсь и храмъ въ честь того святаго, мощи котораго, если не всѣ, то часть ихъ, они принесли съ собою и честно положили во гробъ въ новосозданномъ ими храмѣ.

Но одни ли добровольные переселенцы нашли себѣ пріютъ, вторую родину въ далекой Абхазіи? Могли попасть сюда и другого рода поселенцы—ссылные христіане. Не всѣхъ же жестокіе правители предавали казнямъ. Многихъ изъ христіанъ они ссылали, какъ преступниковъ, въ отдаленныя мѣста своихъ владѣній. Что подтверждается и агіологіей.

Въ мѣсяцесловѣ Православной Церкви подъ 24 числомъ Іюня записаны имена Свв. мучениковъ седми братьевъ по плоти: Орентіи, Фарнокія, Ероса, Фирмоса, Фирмина, Биріака и Лонгина, пострадавшихъ при Діоклитіанѣ и Максимианѣ на юго-восточныхъ берегахъ Чернаго моря.

Въ греческомъ синавсарѣ говорится, что этихъ братьевъ велѣно было сослать въ страны авасговъ и зикговъ (на Кавказѣ). Они дѣйствительно были отправлены на Кавказъ Чернымъ моремъ. Около мѣста такъ называемаго Паремволь скончался первый Еросъ (22 іюля), потомъ Орентій въ Ризѣ (на южномъ берегу Чернаго моря 24 іюля), Фарновій въ Кордилѣ (тамъ же 3 іюля), Фирмонъ и Фирмосъ въ Апсарѣ (на восточномъ берегу Чернаго моря 7 іюля)¹⁾, Биріакъ въ

¹⁾ Преосвященный Леонидъ—археологъ полагаетъ, что рѣка Апсаръ—это та самая, которая впадаетъ въ море у Сухума, находящагося отъ Команы въ 12 верстахъ. См. книгу его: «Судьбы христіанства въ Абхазіи». *Авт.*

Зисонія или Зингамъ (Зингамъ на восточномъ берегу Чернаго моря 14 іюля), Лонгинъ скончался 28 іюля на морѣ на пути въ мѣсто ссылки—въ Ливіку и погребенъ въ Питіундѣ (Пицунда), сѣвернѣе Зингама ¹⁾, въ разстояніи 60—70 верстъ отъ Комавъ.

Мы выписали имена Свв. мучениковъ, какъ доказательство того, что Абхазія давала пріютъ христіанамъ страдальцамъ въ первые вѣка христіанства. Изъ таковыхъ гонимыхъ Христа ради и могли образовываться на Черноморскомъ побережьѣ, въ Абхазіи, греческія поселенія, каковымъ и могла быть Комана.

Кончая свой очеркъ о мѣстѣ кончины и погребенія великаго Святителя, Св. Іоанна Златоустаго, мы представляемъ читателю судить: заслуживаетъ ли вѣроятія сообщеніе ученаго греческаго археолога Вриссиса о томъ, что мѣстомъ упокоенія и погребенія Святителя была Комана не Понтійской области, а Комана, находящаяся въ Абхазіи? По нашему разумѣнію—заслуживаетъ; тѣмъ болѣе, что свое сообщеніе Вриссисъ основываетъ на открытой имъ, древней рукописи знаменитѣйшаго и учевѣйшаго патріарха Фотія,—такомъ документѣ, который не подлежитъ сомнѣнію и положительно удостовѣряетъ, что мѣстомъ блаженной кончины и погребенія Св. Іоанна Златоустаго была Комана въ Абхазіи.

И невольно приходятъ на память слова Св. псалмопѣвца, такъ близко относящіяся къ заинтересовавшему насъ вопросу о мѣстѣ кончины и погребенія Великаго Святителя: «Слышахомъ я во Евфраѣ, обрѣтохомъ я въ поляхъ дубравы» (Пс. 131, 6).

¹⁾ См. книгу: «Церковь и ея служители», Тихомирова. Т. 1-й стр. 465—466.

II.

Василиско-Златоустовскій общежительный женскій монастырь.

*Аще не Господь созидаетъ домъ,
всуче трудящаяся зиждущи (Пс. 126, 1).*

Въ 12-ти верстахъ отъ города Сухума, на сѣверо-востокъ, при спускѣ съ горы, путнику открывается чудный видъ: по направленію съ востока на западъ стелется продолговатая, съ полверсты въ ширину, правильной четырехугольной формы равнина, защищенная со всѣхъ сторонъ грандіозными Кавказскими горами, покрытыми густой зеленой растительностью. По равнинѣ, сверкая фосфорическимъ блескомъ, быстро катятъ по каменистому ложу двѣ рѣки (Гуми и Гумиста) и, сливаясь вмѣстѣ, съ шумомъ врываються, чрезъ ущелья горъ, на просторъ—въ море. Это Кавказская Иосафатова долина. Созерцая ее, путникъ инстинктивно чувствуетъ, что здѣсь среди такого великолѣпія природы, непременно должна быть жизнь, что здѣсь твореніе должно непременно прославлять своего Творца. И здѣсь онъ находитъ и то, и другое. Съ правой стороны на востокъ виднѣются, разбросанные кое-гдѣ у подошвы горы домики—это греческое селеніе Гуми, теперь село Михайловское. Съ лѣвой стороны возвышаются два холма, расположенные одинъ отъ другого не болѣе какъ на полверсты. На ближайшемъ холмѣ къ селенію, угрюмо-сиротливо высятся стѣны изъ самороднаго камня. Это такъ называемая Василискова гора съ развалинами на ней церкви Св. Василиска. На другомъ холмѣ возвышается небольшая церковка съ 5—6 зданіями, врытыми желѣзомъ и выкрашенными зеленой краской. Это женская Василиско-Златоустов-

ская обитель. Обитель эта еще юная. Она основана въ 1898 г. Обстоятельства, послужившія къ возникновенію Василиско-Златоустовской обители, были таковы. Новосозданная на Черноморскомъ побережьи Ново-Аеонская обитель, благодаря прекрасному своему мѣстоположенію, общезительности братіи, истовому Богослуженію по старе-аеонскому уставу, привлека въ себѣ, въ первыхъ же порахъ, много труженниковъ и труженицъ изъ мірянъ, помогавшихъ братіи въ устроеніи обители; въ числѣ послѣднихъ были такия, которыя, поживъ въ Ново-Аеонской обители нѣсколько времени, такъ возревновали о «единомъ на потребу», что пожелали сами устроить себѣ гдѣ-либо на свободномъ и уютномъ мѣстѣ Черноморскаго побережья общину. Въ то время—въ 1884 году,—когда кружокъ ревнительницъ иноческой жизни задался мыслию основать на Черноморскомъ побережьи обитель, прибылъ изъ Константинополя въ Ново-Аеонскій Симона-Вананита монастырь извѣстный уже читателю, ученый грекъ археологъ, Константинъ Вриссисъ. Этотъ ученый мужъ оповѣстилъ, что онъ нашелъ точное указаніе мѣста города Команы, гдѣ окончался на пути въ Пятиусъ и былъ погребенъ Св. Іоаннъ Златоустъ. Открытіемъ Вриссиса, какъ открытіемъ свыше, поспѣвшими воспользоваться благочестивыя труженицы Ново-Аеонской обители и, благодаря содѣйствию Владыки, Сухумскаго епископа Арсенія, принялись за устройство обители.

Руководствуясь преданіемъ, сестры, въ выборѣ мѣста для обители, остановились на холмѣ, носившемъ искони названіе «Ивановой горы», на которой также были развалины древняго храма. Въ 1898 году храмъ былъ возобновленъ на уцѣлѣвшихъ древнихъ стѣнахъ и въ 1900 году освященъ во имя Св. Іоанна Златоустаго, а въ 1901 году преосвя-

щевымъ Арсеніемъ открытъ общежительный монастырь ¹⁾. Церковь и всѣ монастырскія зданія сооружены на холмѣ. Внизу обители находится источникъ-ручей съ чистой и здоровой водой. Источникъ этотъ искони назывался источникомъ Святаго Василиска. Храмъ обители небольшихъ размѣровъ; въ немъ могутъ помѣститься не болѣе, какъ 300 душъ. Въ некоторыхъ мѣстахъ храма сохранилась еще древняя постройка. Стѣны алтаря и половина свода—остатки древняго храма. Какъ древній храмъ, онъ не отличается обиліемъ свѣта, но какъ снаружи, такъ и внутри весьма благоустроенъ. Иконостасъ въ немъ дубовый, рѣзной и съ позолотой, весьма изящной работы. Стѣны храма выкрашены масляной краской и украшены живописью. Престолъ въ немъ одинъ ²⁾. Ут-

¹⁾ Монастырь основанъ на мѣстѣ бывшаго города Команы. Это доказываютъ остатки зданій, открытыхъ при устройствѣ монастыря и открываемыхъ теперь плантаторами при расчисткѣ мѣстѣ для своихъ плантацій. И можно полагать, что возобновленная сестрами церковь была одна изъ градскихъ и можетъ быть въ честь Св. Іоанна Златоустаго, построена жителями Команы въ честь Святителя послѣ уже перенесенія его мощей въ Константинополь и прославленія его. Кончина же и погребеніе Святителя, какъ видно изъ жизнеописанія Святителя, были при Василискомъ храмѣ, при гробѣ сего Святого. И было бы дѣлесообразнѣе положить основаніе обители на такъ называемой Василисковой горѣ. Тогда подлинно прославлялось бы имя Святителя, «идѣ-же стоятъ носѣ его» (Пс. 131, 7),—на мѣстѣ его блаженной кончины и погребенія. Расположеніе здѣсь обители желательно было бы и въ другихъ отношеніяхъ. На Василисковомъ холмѣ больше простора для устройства монастырскихъ зданій и службъ; а находясь вдали болѣе чѣмъ на версту отъ ущелья, изъ котораго среди теплаго дня дуетъ всегда холодный свознякъ, Василискова гора пригоднѣе и въ гигиеническомъ отношеніи, сестры были бы защищены отъ разныхъ болѣзней—катарровъ, ревматизма и маляріи, которымъ онѣ такъ часто подвергаются теперь. А устройшись поближе на $\frac{1}{2}$ версты къ селенію Михайловскому, сестры чувствовали бы себя безопаснѣе отъ нападеній и нашествій недобрыхъ людей.

Авт.

²⁾ За алтаремъ храма на открытомъ мѣстѣ стоитъ высѣченный изъ цѣльнаго камня большаго размѣровъ гробъ. Гробъ этотъ найденъ при расчисткѣ развалинъ храма внутри. Въ немъ были кости и хранились въ немъ нѣсколько лѣтъ. Въ вынѣшнемъ (1905 году) по благословенію Владыки, ко-

варью храмъ снабженъ достаточно. На помощь единственному штатному священнику иногда появляются изъ ближайшаго (въ 35 — 37 верстахъ разстояніи) Драндскаго монастыря іеромонахи. Сестеръ въ обители въ настоящее время проживаетъ около 200. Строительницей состоитъ съ настоящаго 1905 г. мать Анна, полагающая начало въ одномъ изъ Московскихъ женскихъ монастырей. Первой строительницей и много потрудившейся для обители, была мать Анна, по вторымъ обстоятельствамъ оставившая обитель. Сестры отличаются неутомимымъ трудолюбіемъ: занимаются разными руководъльными вышиваніями, шьютъ одежду, обувь, обрабатываютъ огородъ, расчищаютъ лѣсъ, разводятъ сады, занимаются шелководствомъ и пчеловодствомъ ¹⁾; имѣютъ свой собственный кирпичный заводъ, въ которомъ трудятся тоже сестры. Въ настоящее время въ обители имѣются слѣдующія постройки: одинъ довольно большой 2-хъ этажный каменный корпусъ, въ коемъ помѣщаются въ нижнемъ этажѣ кухня, трапезная и другія хозяйственныя службы, а въ верхнемъ — вѣлія для сестеръ; еще имѣются три малыхъ тоже каменныхъ корпу-

сти изъ гроба вынуты и погребены въ приличномъ мѣстѣ. Кому принадлежалъ этотъ гробъ, нѣтъ историческихъ данныхъ. Но нужно полагать, что найденный гробъ былъ ложеи упокоенія какой-либо сановитой особы, можетъ быть, и епископа. *Авт.*

¹⁾ Мы съ особымъ удовольствіемъ осмотрѣли монастырскій пчельникъ. Всѣхъ пчелиныхъ семей въ рамочныхъ ульяхъ мы насчитали до 50. Сестры умѣло обращаются съ рамочными ульями, можно сказать по всѣмъ правиламъ науки. Благодаря теплomu климату, обилію лѣсовъ, умеренной влажности монастырской мѣстности, медосборъ на монастырскомъ пчельникѣ громаднѣй, хотя медъ и не отличается нѣжностію, ароматичностію, вообще вкусовыми качествами, какъ во внутреннихъ губерціяхъ Россіи, особенно степныхъ, какъ напр., въ Воронежской губерціи. Много портятъ вкусъ меда табачныя плантаціи, которыя разбросаны всюду по Черноморскому побережью; не спаслась отъ нихъ и Василюско-Златоустовская обитель. Вкусъ табачнаго меда остро-горькій. Во всякомъ случаѣ эта отрасль занятія можетъ составить одно изъ доходныхъ средствъ для поддержанія бѣдной обители. *Авт.*

са, — два изъ нихъ монастырскія гостинныя для посѣтителей-богомольцевъ, а третій корпусъ для помѣщенія священника, кромѣ того, имѣются еще два деревянныхъ оштукатуренныхъ дома, въ коихъ помѣщаются сестры. Внизу монастыря устроены службы для скота монастырскаго, пока еще въ скромныхъ размѣрахъ: для 2-хъ лошадей, одного ослика и не болѣе десятка рогатаго скота. На источникѣ рѣки Гумисты устраивается мукомольная мельница и заводится своя кузница. Монастырь надѣленъ отъ казны въ достаточномъ количествѣ землею. Но земля здѣсь вся подъ лѣсомъ, не приносящимъ никакихъ доходовъ. Арендуемая же у монастыря земля, вслѣдствіе большихъ затратъ на ея приспособленія для плантацій и виноградниковъ, тоже мало даетъ монастырю дохода.

Нуждъ же въ обители много. Обитель не имѣетъ до сихъ поръ ограды. А ей нужна ограда капитальная, которая могла бы служить защитой ей въ этомъ дикомъ краѣ. ¹⁾ Обитель же-

¹⁾ Въ текущемъ 1905 году въ Августѣ мѣсяцѣ имѣлъ мѣсто въ обители слѣдующій печальный случай. Утромъ, когда кончалась обѣдня, три вооруженныхъ мингрельца (этотъ народъ на Кавказѣ особенно отличается хищническими и разбойническими инстинктами) сдѣлали нападеніе на обитель. Одинъ изъ нихъ вошелъ въ церковь, а два остались на паперти. Подойдя къ царскимъ дверямъ, гдѣ священникъ произносилъ отпустъ, мингрелецъ, приложивъ къ виску священника револьверъ, требовалъ отъ него, чтобы тотъ сказавъ, гдѣ хранятся въ церкви деньги. Произошла паника. Сестры бросились спасаться чрезъ боковыя двери. Не узнавъ ничего отъ священника, который отъ испуга точно замеръ и не въ состояніи былъ ничего говорить, мингрелецъ бросился съ револьверомъ съ тѣмъ же требованіемъ къ одной сестрѣ, которая не успѣла выбѣжать изъ церкви. Та указала на свѣчной ящикъ. Ускользнувъ отъ разбойника, сестра, не потерявъ присутствія духа, проникла въ колокольню. Заперевъ внутри въ колокольнѣ дверь и поднявшись вверху, сестра завонила во все колокола въ набатъ. Стоявшіе на стражѣ мингрельцы бросились сначала къ двери, ведущей на колокольню и, попробовавъ, что она не поддается ихъ натиску, вышли внаружу и стали стрѣлять изъ револьверовъ въ отверстія колокольни въ звонившую сестру. Къ счастью, пули то попадали въ стѣну, отбивая куски штукатурки, то попадали въ пролеты колокольни, не задѣвая сестры. Убѣжавшія изъ церкви сестры затворились въ келліяхъ и, вооружившись кто

лала бы, по мѣрѣ своихъ силъ, послужить просвѣтительнымъ цѣлямъ въ этомъ дикомъ краѣ, тѣмъ болѣе, что въ ближайшихъ въ обители греческихъ селеніяхъ нѣтъ ни одной школы. Нужно зданіе для школы и общежитія, а для устройства и содержанія его нужны средства и средства. Удовлетворить насущныя нужды обители—вся надежда на Бога и на добрыхъ людей. За молитвы и труды сестеръ, Господь благословляетъ обитель и добрые люди не оставляютъ ее. Съ каждымъ годомъ по окончаніи рабочей поры, наплывъ посѣтителей-богомольцевъ становится все больше и больше. Лепты сихъ тружениковъ и труженицъ и составляютъ средства обители, которыми и сестры содержатся, и благоукрашается обитель. Сестры съ особенными любовію и усердіемъ, какихъ вы не встрѣтите во внутреннихъ обителяхъ Россіи, принимаютъ странниковъ-богомольцевъ: онѣ имъ даютъ возможный покой, прислуживаютъ имъ, кормятъ ихъ,—дѣлятся съ ними послѣднимъ кускомъ. Такое расположеніе сестеръ къ богомольцамъ и составляетъ одну изъ причинъ все больше и больше, съ каждымъ годомъ увеличивающагося ихъ числа. Еще Василско-Златоустовская обитель отличается одной особенностію, располагающей къ ней богомольцевъ—прекраснымъ стройнымъ пѣніемъ, какого вы не встрѣтите во всемъ Кавказѣ: ни въ Сухумѣ, при архіерейскомъ служеніи, ни въ древнемъ Драндскомъ монастырѣ, пользующемся въ краѣ из-

чѣмъ, готовились къ отраженію нападенія. Но Богъ хранилъ ихъ. Непріатели, узнавъ, что прислужникъ въ обители, верхомъ помчался въ село Михайловское звать на помощь, оставили обитель, похитивъ всю имѣвшуюся въ свѣчномъ ящикѣ сумму. А суммы было всего только 12 руб. На другой же день мать Нина сообщила о нападеніи въ Сухумъ, и оттуда выслана была для охраны обители стража. Сестры, впрочемъ, объясняютъ нападеніе на ихъ обитель вообще смутнымъ временемъ въ Россіи, такъ какъ прежде, съ самаго основанія обители, ничего подобнаго не встрѣчалось. Въ послѣднее время сообщаютъ, что были и другія непріятности для сестеръ подобнаго же рода.

Авт.

вѣстностью, ни въ Новомъ Аѳонѣ. Абхазцы не отличаются голосовыми средствами: они и въ разговорѣ, и въ пѣніи издають непріятные для слуха, хриплые гортанные звуки. Почему на Новомъ Аѳонѣ, несмотря на то, что тамъ имѣется школа для абхазскихъ дѣтей и есть возможность содержать 4-хъ голосный хоръ, поють на три голоса. Намъ приходилось за время двухкратнаго посѣщенія своего Черноморскаго побережья, часто бесѣдовать съ тамошними батюшками и тѣ жаловались на поражающее хладнокровіе ихъ прихожанъ къ церкви. Часто въ великіе праздники церковь бываетъ пуста, и это они объясняютъ отсутствіемъ въ ихъ церквахъ благолѣпнаго пѣнія. Господь привелъ намъ быть въ Василиско-Златоустовскомъ храмѣ и молиться вмѣстѣ съ сестрами обители. Ихъ стройное, гармоничное, задушевное, проникнутое религіознымъ чувствомъ, пѣніе производило на насъ чарующее дѣйствіе и дарило насъ, рѣдкими въ жизни, блаженными минутами. Слушая ихъ пѣніе, мы забывали, что находимся на чужбинѣ, за 1000 верстъ отъ родины; мы чувствовали что-то близкое сердцу—родное, сладостно-пріятное, святое. Стоя подъ сводами храма, оглашаемаго чудвыми вѣчными голосами и проникнувшись сознаніемъ нашего присутствія на томъ мѣстѣ, которое вѣкогда было освящено присутствіемъ Великаго Святителя, мы мысленно переносились въ далекое прошедшее; въ нашемъ воображеніи рисовался Святой образъ Великаго Святителя Златоуста и вспоминалось его вдохновенное слово, обращенное къ дѣвственницамъ...

Какъ завѣтъ Святителя и какъ сердечное наше благожеланіе духовно-нравственнаго процвѣтанія юной обители, мы приведемъ въ сокращеніи это слово.

«Дѣвство—добро, вѣщаетъ Святитель, оно лучше брака... И если угодно, я прибавлю, на столько лучше, на сколько»

небо лучше земли и ангелы—людей; а сильнѣе сказать, то и этого больше. Ангелы не имѣютъ плоти и крови, живутъ не на землѣ, не тревожатся множествомъ вождѣленій, не нуждаются въ пищѣ и питіи, не расслабляются... не соблазняются... и не испытываютъ ничего подобнаго; а какъ въ ясный полдень, небо представляется чистымъ, не затмеваясь никакимъ облакомъ, такъ и ихъ природа необходимо пребываетъ свѣтлою и блистательною... Родъ же человѣческій по природѣ своей, уступая блаженнымъ существамъ, вапрягаетъ свои силы и тщательно старается, по возможности, сравниться съ ними. Какимъ образомъ? Ангелы не женятся, ни посягаютъ (Марк. XII, 20); не дѣлаютъ того и дѣвственницы. Тѣ непрестанно предстоить и служатъ Богу; тоже дѣлаютъ и дѣвственницы... Хотя дѣвственницы пока еще не могутъ всходить на небо, какъ ангелы, потому что плоть удерживаетъ ихъ, но и здѣсь онѣ имѣютъ великое утѣшеніе, принимая Самого Владыку небесъ, если будутъ святы тѣломъ и духомъ. Видишь ли достоинство дѣвства, какъ оно способствуетъ пребывающимъ на землѣ проводить жизнь подобно небожителямъ, облеченнымъ плотію, не позволяетъ уступать силамъ безплотнымъ, людей ведетъ къ соревнованію съ самими ангелами? Я знаю трудность этого состоянія, знаю силу этихъ подвиговъ, знаю тяжесть этой борьбы. Для этого требуется душа ровностная, мужественная..., здѣсь надобно идти по раскаленнымъ углямъ и не обжечься (Прит. VI, 28), выступать противъ меча и не быть раненымъ..., нужно имѣть алмазъ, неусыпное зрѣніе, великое терпѣніе, а прежде всего этого, помощь свыше... Какъ же мы можемъ приобрѣсти эту помощь? Если мы приложимъ все съ своей стороны: здравые помыслы, великое усердіе къ посту и бдѣнію, строгое исполненіе закона, соблюденіе заповѣдей, что всего главнѣе, не будемъ самонадѣянны. Если бы мы успѣли

совершить даже великіе подвиги, мы всегда должны говорить самимъ себѣ: *еще не Господь созиждетъ домъ, все трудяся зиждущимъ его* (Пс. 126, 1) ¹⁾.

Да будетъ же благословеніе Божіе надъ домомъ Божіимъ — юной Василиско-Златоустовской обителью, устроенной ревнителями спасенія на самой далекой окраинѣ нашего отечества! Да будетъ Великій Святитель Христовъ Іоаннъ Златоустъ покровителемъ ея!

Для желающихъ оказать обители какую-либо матеріальную помощь или предпринять путешествіе туда, предлагаемъ адресъ и маршрутъ.

Адресъ: городъ Сухумъ-Бале, Бутаисской губерніи, въ Василиско-Златоустовскій женскій монастырь матери настоятельницѣ съ сестрами.

Маршрутъ: Отправляющимся на параходахъ изъ Тифлиса, Поти, Батума, слѣдуетъ высадиться въ Сухумѣ; изъ Нового Афона удобнѣе ѣхать на линейкахъ до Сухума (25 в.). Въ Сухумѣ имѣется подворье Василиско-Златоустовскаго монастыря. Отсюда 12 верстъ можно ѣхать на лошадяхъ, а любителямъ путешественникамъ лучше всего оставить на подворьѣ свой багажъ и отправиться пѣшкомъ. *Авт.*

Священ. Александръ Кременецкій.

¹⁾ Творенія Іоанна Златоустаго. Изд. 1895 года книга 1, см. о дѣвствѣ, стр. 299—300—312.

ПОУЧЕНІЕ.

Припомните, бр., Высочайшій Манифестъ, прочитанный вамъ въ свое время, въ которомъ нашъ Броткій и Милостивый Государь между прочимъ предостерегалъ свой народъ отъ грабежа и насилій въ это смутное время. Дошли, значить, до Царя всѣ эти свѣдѣнія о происшедшихъ въ разныхъ мѣстахъ безпорядкахъ и безобразіяхъ, печальныя свѣдѣнія о томъ, какъ ваши врестьяне, люди православныя, бросились безпощадно разрушать чужое имущество, грабить и поджигать чужое добро, отнимать землю у землевладѣльцевъ, всячески притѣснять, оскорблять, а то и убивать ихъ самихъ, выгонять ихъ изъ жилищъ и сжигать самыя дома и усадьбы ихъ. Дошли, говоримъ, всѣ такія свѣдѣнія до Царя, и глубокою скорбію соврушаютъ Его великодушное и доброе сердце! Тяжко скорбитъ и печалится нашъ Батюшка-Царь православный о томъ, что Его вѣрноподданный народъ сталъ не похожъ самъ на себя, — вмѣсто того, чтобы соблюдать законный порядокъ и спокойствіе, производитъ смуту и волненіе, — вмѣсто того, чтобы слушаться и повиноваться властямъ отъ Него поставленнымъ, дерзко противится имъ и слушаетъ разныхъ мнимыхъ радѣтелей, которые подбиваютъ и подговариваютъ его на мятежъ и на бунтъ, — вмѣсто того, чтобы по закону Христіанскому жить вротко и ко всѣмъ относиться миролюбиво и доброжелательно, позоритъ себя грабежомъ, и прямо пошелъ на разбой, какъ дикій нехристь — язычникъ!

Да что же это такое? До чего мы дошли? Что это у насъ дѣлается и на что это похоже? Несчастныя безобразія закона Божія не слушаютъ, попрали въ себѣ совѣсть христіанскую, и пошли поднимать смуту и волненія, какъ будто и не понимаютъ, что все это они направляютъ какъ

разъ въ руку нашихъ враговъ, со всѣмъ усердіемъ служить имъ, на нихъ работаютъ, всячески помогая имъ толкать наше отечество на край гибели!

Но опомнитесь же вы несчастные! Должны же вы наконецъ понять, что вашими столь преступными дѣяніями вы такъ беспощадно и безбожно затрудняете нормальное теченіе государственной и общественной жизни, страшно колеблете матеріальное благосостояніе отечества, причиняете неоплатные долги и убытки и казни и частнымъ лицамъ; ужъ и не говоримъ о томъ, какъ безбожно вашими дѣлами и такимъ безпутнымъ поведеніемъ вы развращаете вашихъ дѣтей и ваше потомство!

Между тѣмъ вамъ извѣстно, что у насъ теперь вводятся новые порядки; вы слышали, какъ въ означенномъ Высочайшемъ Манифестѣ говорится, что «нужды крестьянскія близки сердцу Царскому и не могутъ быть оставлены безъ вниманія». И дѣйствительно, по Указу Царскому въ нашемъ Правительствѣ въ настоящее время обсуждаются способы и дѣлаются приготовленія къ неотложному удовлетворенію первой крестьянской нужды—надѣленія землею малоземельныхъ и вообще къ улучшенію крестьянскаго положенія. Знайте же, что Слово Царское Свято; и если Самъ Царь говоритъ вамъ, что Онъ улучшить ваше положеніе, то такое Его рѣшеніе и будетъ непременно исполнено.

А вотъ изъ многихъ мѣстъ получаютъ извѣстія, что крестьяне какъ будто сами берутся рѣшать свои вопросы, сами хотятъ удовлетворять свои нужды и улучшать свое положеніе,—но какими же способами? Грабежомъ и насиліями. Какое безуміе! Самъ Царь въ томъ же Манифестѣ говоритъ, что совершаемыя «насилія и преступленія не улучшатъ положенія крестьянъ, а принесутъ только много великаго горя и бѣдъ нашей родинѣ». И правда. Должны же понять кре-

стьяне, что безъ закона и суда не будетъ стоять наша земля; какъ ни ломай законъ, какъ ни попирай судъ, пройдетъ бѣсовское время смуты, они опять станутъ на свое мѣсто; безъ закона и суда не живетъ ни одинъ народъ, и безъ нихъ не устоитъ никакое царство. Вотъ и на этихъ нашихъ грабителей чужаго добра не замедлитъ притти законъ и призветъ ихъ къ суду; и все отнятое и награбленное будетъ взято изъ чужихъ рукъ и возвращено тому, кому оно принадлежитъ, или возмѣщено по справедливой оцѣнкѣ. И это будетъ непременно, исполнится свято; иначе и быть не можетъ, такъ какъ ни Правительство, ни само общество не пойдутъ въ согласіе съ разбойниками и грабителями топтать законъ. Пусть напередъ знаютъ это тѣ, кто хватается за чужое, кто чернитъ свою совѣсть и сквернитъ свои руки грабежомъ. Да и не только все чужое грабители должны будутъ вернуть или возмѣстить, но они еще примутъ и должное наказаніе по суду за насилія и грабежъ. А если кто-либо изъ такихъ преступниковъ, напр. хоть за чужою спиною, какъ нибудь увернется отъ отвѣтственности на судѣ человѣческомъ, тотъ пусть знаетъ и помнитъ, что надъ всѣми нами есть еще Судъ Божій, на которомъ ужъ никакой преступникъ не увернется и не укроется.

Обвините же, возлюбл. братья наши—крестьяне, все это вашимъ умомъ и сердцемъ; не слушайте никакихъ подговоровъ злыхъ людей, нашихъ общихъ враговъ, и не прельщайтесь никакими соблазнами на чужое имущество, такъ какъ оно не останется въ вашихъ рукахъ; а если и останется какая малость, то не на пользу, а на гибель вамъ! Таковъ праведный Судъ Божій!

Прот. Д. Склобовскій.

ОТКРЫТЫЯ ПИСЬМА.

II.

Объ отношеніи духовенства къ современному обществу движению.

Страшная буря потрясающихъ событій охватила собою всю русскую землю. Все въ движеніи и все нервными скачками несется неудержимо куда-то впередъ. Всѣ сословія приняли участіе въ этой бѣшеннои скачкѣ. Все скоблится, чистится, разыскиваетъ скрытыя гнойныя язвы и выставляетъ ихъ на показъ во всемъ омерзении, томительно ища всеисцѣляющаго лѣварства. Только леченіе общественныхъ недуговъ каждый понимаетъ по своему. Почему образовался цѣлый рядъ партій. Каждая съ своимъ девизомъ, съ своимъ опредѣленнымъ знаменемъ, съ своей программой, проведеніе въ жизнь которой и считается достиженіемъ идеаловъ земного счастья для общества. Бѣ несчастію, программы не сходятся. Иногда совершенно противоположны другъ другу. Слѣдствіемъ такого положенія—борьба партій, сплошь и рядомъ ожесточенная до безпощадности. Общее стремленіе у всѣхъ одно: добиваться осуществленія своей программы всѣми возможными средствами, не исключая иногда нечистоплотныхъ, грязныхъ, противныхъ нравственному чувству дѣйствій. Самое дѣленіе партійцевъ на крайнихъ, умеренныхъ, правыхъ и лѣвыхъ и т. д. произошло не только отъ степени крайности ихъ желаній и домогательствъ, но и отъ средствъ, съ помощью которыхъ они желаютъ навязать обществу свои взгляды. Ложь, клевета, обманы, инсинуаціи, подбужы, одностороннее освѣщеніе предметовъ, все пускается въ ходъ. Девизъ: «цѣль оправдываетъ средства» — имѣетъ полныя права гражданства. Однимъ словомъ, все общество въ смятеніи и страстности борьбы почти достигла своего апогея.

Православное русское духовенство за немногими исключениями пока еще на краю этого всепоглащающего водоворота жизни. Но... кажется, что часъ уже пробилъ. Время и ему испытать на себѣ силу волнъ бушующаго моря жизни и счастье избѣжать роковыхъ ударовъ девятаго вала.

Что дѣлать? Куда примкнутъ? Гдѣ правда? Вотъ рядъ вопросовъ передъ глазами духовенства. Слабые духомъ невольно приходятъ въ смущеніе предъ серіозностію совершающихся фактовъ и растерянно ждуть помощи откуда-то извнѣ. Безъ участія жѣ личной воли помощь не является и смерчъ жизни становится грознѣе и грознѣй. Инициатива дѣла настойчиво стучится въ мысль.

«Какъ члены земного общества, живущіе одними съ нимъ земными интересами», — по словамъ нашего Архипастыря, — мы не можемъ быть въ сторонѣ отъ совершающихся событій. Самый долгъ пастырства побуждаетъ насъ принять участіе въ современныхъ событіяхъ. Нравственная оцѣнка намѣреній и дѣйствій, согласіе ихъ съ Евангельской правдой безусловно должны вызывать или осужденіе, или побужденіе въ нимъ со стороны священника, какъ пастыря и руководителя своего словеснаго стада. Пусть говорятъ, что цѣли церкви различны отъ государственныхъ и служители ея — служители царства не отъ міра сего. Мы знаемъ только то, что земная жизнь во всѣхъ ея проявленіяхъ есть приготовленіе къ загробной, что всѣ поступки должны согласоваться съ нравственнымъ закономъ, даннымъ Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ и разъясненнымъ Его Апостолами и ихъ преемниками Отцами и учителями Св. Церкви. Нигдѣ не сказано, что личныя дѣла должны имѣть исходной точкой Божественный законъ, а общественныя вѣвъ сего закона. Поэтому всѣ поступки какъ въ частной, такъ и въ государственной жизни, основываются на одномъ и томъ же Еван-

гельскомъ законѣ и съ точки зрѣнія только его одного получаютъ свою оцѣнку. Священникъ же, какъ хранитель этого закона, всѣми силами обязанъ проводить его въ жизнь и въ основу дѣятельности своихъ пасомыхъ.

Что намъ до партійной борьбы. Грязь человѣконенавистничества, осужденія ближняго, зависти, клеветы и т. п. прелестей, неизмѣнныхъ спутницъ политической вражды партійцевъ, пастырей церкви не должны касаться. Священникъ на своемъ посту выше всякихъ партій. Его долгъ указать хорошее и дурное въ каждой программѣ. Первое рекомендовать, — отъ послѣдняго ограждать. Его обязанность залѣчивать моральныя раны партійцевъ, явившіяся слѣдствіемъ безпощадной борьбы. Его призваніе утирать слезы несчастныхъ и побуждать сильныхъ стать въ защиту слабыхъ. Самому партійцемъ быть ни въ коемъ случаѣ нельзя. Ничего не можетъ быть хуже, оказаться въ положеніи политическаго врага своего собрата или духовнаго сына. Это можетъ послужить подрывомъ всякаго довѣрія. Священникъ не партійный агитаторъ, а проводникъ истины и эта истина должна быть путеводною звѣздой, озаряющей всѣ его дѣла. Пусть люди мятутся. Пусть стремятся устроить жизненный рай на землѣ. Вѣчное исканье лучшаго лежитъ въ основѣ челоуѣка. Это его законъ. Его природа. Священникъ долженъ помогать, но въ тоже время указывать порядокъ. Что можно и чего нельзя. Чтобы имѣть право на это, нужно стоять выше всякихъ партій и партійной борьбы. Борьба съ неправдой и со зломъ, огражденіе безправныхъ, обличеніе безпощадныхъ, утѣшеніе несчастныхъ, укрѣпленіе нетвердыхъ въ добрѣ; вся цѣль служенія пастыря на поприщѣ общественной дѣятельности.

Предъ нами не стоитъ Пилатовскій вопросъ объ истинѣ. Съ пришествіемъ Христа на землю весь міръ узналъ о томъ

великомъ законѣ правды, который долженъ лежать въ основѣ всѣхъ человѣческихъ отношеній. Гдѣ жизнь и поступки людей согласны съ Христовымъ ученіемъ, тамъ царятъ вѣчная истина и правда. Гдѣ люди, пользуясь своей свободой, злоупотребляютъ ею и свое личное довольство и счастье основываютъ на чужомъ несчастьѣ, тамъ нуженъ властный обличительный пастырскій голосъ или же кроткій и молящій о любви въ обиженному и страдающему ближнему. Не въ партійныхъ программахъ пастырь церкви найдетъ одушевляющую его силу для борьбы со зломъ, а въ высомъ Евангельскомъ ученіи, возвѣстившемъ міру истину и правду.

III.

О ТОМЪ ЖЕ. (Говорено на пастырскомъ собраніи).

Много накопилось въ сердцѣ. Много наболѣло. Хочется высказаться, облегчить измученную душу, найти отвѣтъ на всѣ сомнѣнья. И льется рѣчь... то сворбной слезою, то могучей рѣвкой. Одинъ изнемогаетъ подъ ударами жизненныхъ волнъ. Растерялся. Разбросался. Не знаетъ, гдѣ найти опору. Не разберется, гдѣ истина, гдѣ ложь. Другой смѣло и величаво указываетъ пастырскій путь, по которому должно идти. «Гдѣ слезы и стоны—тамъ нѣтъ Христа (авт.—въ причинахъ, вызвавшихъ ихъ). Гдѣ безъ удержа бушуетъ чернь—тамъ нѣтъ Христа. Гдѣ произволь и насиліе—тамъ нѣтъ Христа».

Такъ долженъ гремѣть пастырь огненнымъ словомъ. Христосъ и Его ученіе должно быть мѣриломъ пастырскаго слова при оцѣнкѣ событій.

Пылкія рѣчи, горячіе призывы искать вездѣ Христа, дѣйствуютъ сильно на чувство. Рисуютъ въ воображеніи див-

ные образы безстрастныхъ и безстрашныхъ пастырей и невольво какъ-то захватываютъ всего, побуждая дѣйствительно стремиться къ подвигамъ высокаго самоотверженія, несмотря ни на какія препятствія. Еще св. Іоаннъ Златоустъ, отправляясь въ ссылку, говорилъ: «сильныя волны, жестокая буря. Но я не боюсь потопленія, ибо стою на камнѣ». Такъ могъ говорить великій вселенскій учитель, жизнь и дѣятельность котораго съ самаго начала и до конца дѣйствительно основывалась на ученіи и примѣрѣ Того Браугольнаго Камня, иже есть Основаніе и Глава св. Церкви (Еф. II, 20).

Можемъ ли мы говорить это, когда, по сознанію однихъ, душа полна сомнѣній и мысль двоится, а въ сердцѣ шепчетъ тайный голосъ, что недостойный и великій я грѣшникъ предъ Богомъ. Златоустъ бѣжалъ священства, считая себя недостойнымъ его. Мы же домогаемся, не какъ подвига служенія міру, а какъ должности, дающей опредѣленное содержаніе и положеніе.

Намъ ли самоувѣренно кричать, что я знаю свой путь и не сверну съ него ни вправо, ни влѣво. Какъ мы будемъ кричать, не подготовивши почвы: «здѣсь есть Христосъ, здѣсь вѣтъ Христа». А если возразятъ намъ: «батюшка, а въ сердцѣ то у васъ есть Христосъ, иль нѣтъ?—Ты знаешь, жизнь ваша тяжела. Горе да нужда. Хлѣба не хватаетъ, а ты за свадьбу просишь много.—Я хочу молиться и прошу твоихъ молитвъ, а ты спрашиваешь, за сколько помолиться?» — Горько и скорбно станетъ на сердцѣ. Не хватитъ силъ крикнуть ему:— «вѣтъ въ тебѣ Христа»,—а душа смутится и голосъ совѣсти подскажетъ роковой вопросъ:— «есть ли у васъ Христосъ?» Да простятъ меня за горькія слова. Это вопль наболѣвшей души, истерзанной роковымъ вопросомъ,—кому служить Богу или мамонѣ, и нельзя ли сочетать несочетаемое вмѣстѣ. Все существо трепещетъ отъ желанія по-

служить свѣту и правдѣ, а ковы плоти вяжутъ духъ и свободная воля сидитъ въ пѣну грѣха.

Когда Златоустъ говорилъ, въ нему стремились, а мы заговоримъ,—отъ насъ бѣгутъ. Намъ не вѣрятъ!! Намъ прямо говорятъ, что мы рабы и себялюбцы, что служимъ не народу, а самимъ себѣ. Мало того, гонятъ насъ и презираютъ! Закавказскіе пастыри изгнаны своими пасомыми и несутъ чернорабочій трудъ, чтобы избѣжать голодной смерти. Что же намъ дѣлать? Вѣдь слишкомъ велика отвѣтственность пастыря и мы должны говорить. Говорить безъ конца, всегда и вездѣ. Искать правду, стремиться къ ней и выяснять ее пасомымъ. Только... чтобы вѣрили они и знали, что пастырь ведетъ свое стадо туда, куда нужно. Горе, если пастыря не слушаютъ его овцы! Тогда, вѣдь, онъ только наемникъ. Это знаменіе и знаменіе великое, которое показываетъ, кто мы и что. Рѣзко и обидно говорю,—искренно прошу прощенія,—но время таково, что камни могутъ возопить. Трудно представить болѣе тяжелое положеніе, въ которомъ находимся мы. Пастыри въ деревнѣ отделились отъ своихъ пасомыхъ,—про городъ я не знаю.—Общей съ ними жизни нѣтъ у насъ. Прежде всего и нужно сблизиться съ паствой, полюбить ее. Сердце же сердцу всегда вѣсть подаетъ. Почувствуютъ наши духовныя дѣти нашу пріязнь и сердце откроютъ для нашихъ рѣчей. Они мнутса, захваченныя шкваломъ житейской бури и не знаютъ, гдѣ пристать. Такъ надо жъ успокоить и корабль ихъ жизни направить на правильный путь, только вселивъ увѣренность въ нашей искренней пріязни и любви. Почему съ молитвами крестьяне идутъ освобождать о. Мерцвага?—потому что онъ любилъ ихъ и заставилъ полюбить себя. Всѣ знаютъ, что съ Евангельской точки зрѣнія нужно смотрѣть на вещи, но какъ это выполнить практически. Вѣдь мало пользы будетъ, если

станемъ все рѣзко осуждать. Мы погибнемъ, а паства можетъ очутиться безъ пастыря и любящаго слова. Вѣдь и мученики иногда сврывались не изъ малодушія и боязни смерти, а ради пользы своей дѣятельности для живущихъ на землѣ. Индивидуальный умъ не всеобъемлющъ. Посему работа одного не можетъ быть такъ плодотворна, какъ однородная работа всѣхъ. Необходимо намъ объединиться, сьорганизоваться. Одному опытъ и званіе подсказываетъ одно, другому другое. Взаимно всѣ дополняютъ другъ друга и облегчаютъ общую задачу умиротворенія общества на основахъ Святого Евангелія. Много намъ препятствій и очень серьезныхъ, но стоитъ вспомнить пословицу: «терпѣніе и трудъ — все перетрутъ». Какъ ни красивы драпри социалистовъ всѣхъ крайнихъ партій: «свобода, равенство и братство», но результаты ихъ грубо матеріальны и основаны на животныхъ потребностяхъ плоти, при полномъ игнорированіи вѣчной бессмертной души со всѣмъ необходимымъ для нея. Нашъ долгъ бороться съ этими людьми и на основахъ кроткаго ученія Евангелія разрушать пагубныя западни для уловленія невѣдущихъ правды прихожанъ. Нашъ долгъ вселить въ души прихожанъ то Царство Божіе, которое по слову апостола «правда, миръ и радость о Святомъ Духѣ (Римл. 14, 17)». Одно лишь только весьма необходимо. Однообразная тактика, чтобы одинъ не разрушалъ дѣла другого; настойчивый образъ дѣйствій и строгая сплоченность и сьорганизованность. Самое же главное, — заставить полюбить себя, чтобы каждое наше слово шло прямо въ сердце и было исполнѣн дѣйствительно. Мало у насъ силъ человѣческихъ, но пріятая при рукоположеніи благодать Святого Духа восполнить вашу мощь и дастъ возможность получить званіе «добраго пастыря».

Боснусь немного тактики. Посмотрите, какъ крестьянинъ жадно читаетъ всякіе листки. Онъ ищетъ въ нихъ со-

вѣта, какъ выйти изъ горькаго тяжелаго положенія. Въ однихъ случаяхъ съ вѣрою принимаетъ все написанное: въ другихъ критикуетъ отъ слова и до слова. Только тамъ, гдѣ вопросъ касается его матеріальныхъ сторонъ, онъ критикуетъ пристрастный. Олишвомъ для него, изголодавшася заманчива перспектива довольной сытой жизни, почему, не разбирая средствъ, въ ослѣвленіи, онъ бросается достигнуть сразу для себя всего. Въ результатъ—гибнетъ. Нашъ долгъ удержатъ его и разъяснить правильный путь для выхода изъ тяжелаго экономического и правового положенія. Мы должны съ своей стороны прямо засыпать его листьями со словами Евангельской правды и обличенія зла. Тоже говорить народу въ церкви, говорить на сходахъ, въ домахъ, при требахъ,—словомъ вездѣ и всѣми силами ввѣдрять въ сознаніе прихожанъ одну извѣстную мысль. Общій планъ дѣятельности долженъ намѣчатся обруснымъ собраніемъ,—такъ какъ не вездѣ бываютъ одинаковыя условія въ извѣстное время,—и руководствоваться указаніями мѣстнаго бюро. О ходѣ всѣхъ дѣлъ сообщать для свѣдѣнія епархіальному бюро пастырскихъ собраній. Къ участию въ общемъ дѣлѣ умиротворенія общества на началахъ Евангелія привлечь діаконовъ и псаломщиновъ, какъ членовъ одной дружной духовной семьи. Только такимъ настойчивымъ путемъ можно добиться успѣха.

Въ заключеніе повторю: «будемъ вездѣ искать Христа» и указывать Его, но непременно имѣя образъ Его въ собственномъ сердцѣ. Пусть завѣтъ Евангельской любви будетъ нашимъ руководящимъ началомъ, и эта любовь ляжетъ въ основаніе узъ между пастыремъ и паствою.

Священникъ *Григорій Чеховъ*.

Воронежское пастырское собраніе.

Духовенство въ настоящее время, болѣе чѣмъ когда-либо, видитъ свои недостатки и стремится освободиться отъ нихъ. Объ этомъ говорятъ всѣ реформы, намѣчаемыя въ нашей церкви и жизни духовенства. А чтобы реформы отвѣчали запросамъ дѣйствительной жизни, Св. Синодъ призналъ необходимымъ созвать по епархіямъ пастырскія собранія, дабы само духовенство указало, что нужно уничтожить, какъ уничтожить и, если нужно, чѣмъ замѣнить уничтоженное. Путь къ проведенію реформъ, смѣю думать, самый вѣрный и, кромѣ довольства и благодарности, ничего бы не долженъ вызывать съ нашей стороны по отношенію къ духовной власти. Намъ оставалось заняться работой и заняться вдумчиво, трезво, мирно, любовно. Но не такъ, къ сожалѣнію, посмотрѣло на это наше пастырское собраніе.

Въ номерѣ 30 газеты «Донъ» какой то Благонамѣренный, въ тонѣ, недостойномъ благороднаго человѣка и обидномъ для духовенства, помѣстилъ пресловутыя правила, какъ вести себя пастырямъ на собраніи. Правила полны пошлыхъ сарказмовъ и насмѣшекъ, въ нихъ перемѣшаны правда съ ложью, профанируются слова Св. Писанія. Цѣль правилъ ясна: вызвать оппозицію духовенства къ епархіальной власти. И она, эта низкая цѣль достигнута больше, чѣмъ навѣрное, рассчитывалъ самъ Благонамѣренный. Его правила съ захватывающимъ интересомъ читались многими членами собранія въ квартирахъ, а одинъ, открывъ въ нихъ чуть не величайшія истины и боясь, что онѣ останутся кому-либо неизвестными, прочелъ ихъ въ собраніи и за свою услужливость былъ награжденъ одобреніями большинства присутствующихъ. Нѣкоторые же изъ членовъ собранія, желая, по всей вѣроятности, оправдать вниманіе и довѣріе къ нимъ избрав-

шаго ихъ духовенства, запаслись номерами «Дона» съ правилами «Благонамѣреннаго» для распространенія ихъ среди сельскаго духовенства, дабы и оно не оставалось во мракѣ невѣжества и рутины. Такимъ образомъ делегаты наши исполнили свою миссію, можно сказать, въ совершенствѣ и превзошли наши ожиданія. Они не только занимались разрѣшеніемъ задачъ, возложенныхъ на нихъ, но постарались проникнуться наставленіями Благонамѣреннаго и насъ ознакомить съ ними. Другія же изъ членовъ собранія, просвѣщенные этими наставленіями, пошли дальше своего новаго учителя. Сѣмя, брошенное имъ, привело богатый плодъ, и Благонамѣренный виравѣ гордится этимъ.

Члены собранія читали, а можетъ быть слышали, что теперь многія газеты ругаютъ всѣчески и всякое начальство, приписываютъ послѣднему всѣ несчастія и ненормальности русской жизни.

Тѣ же газеты винятъ духовенство въ отсталости, востности, узкой сословности, въ отрицательномъ отношеніи къ освободительному движенію. Наше собраніе захотѣло показать, что оно не заслуживаетъ такого обвиненія, что оно не отстаетъ отъ передоваго общества, что оно свободно отъ всякихъ традицій и выросло уже до того, что мастерски умѣетъ ругать свое начальство. А тутъ еще геніальныя правила Благонамѣреннаго Какъ же не показать себя?! Ну, и показало.

Какой-то священникъ, прослужившій лѣтъ сорокъ на мѣстѣ, торжественно выступилъ впередъ, указалъ на свою, лишенную уже растительности голову и заявилъ, что онъ не имѣетъ чѣмъ прикрыть лысину, живетъ въ плохомъ, глухомъ приходѣ, а вотъ наши протоіереи сами украсили себя орденами, понадѣвали камилавки и занимаютъ лучшія мѣста. Благочинные тоже самовольно поставили себя благочинными, тѣснятъ духовенство и тянутъ въ одну дудку съ

консисто́ріей, которая—мерзость запустѣнія и полна злоупотребленій. Тотъ же священникъ забылъ фамилію бывшаго оберъ-прокурора Побѣдоносцева и, только послѣ долгихъ усилій памяти и усерднаго тренія лба, вспомнилъ ее, а имя своего архіепископа, какъ ни старался, могъ вспомнить только на другой день. Эти невѣжественныя и циничныя выходки, едва ли можно назвать ихъ иначе, старика священника вызвали рукоплесканія и дружный, веселый хохотъ большинства собранія. Трудно даже вѣрить этому.

Я не былъ въ собраніи и пишу со словъ другихъ. Если я говорю не правду, то чистосердечно прошу пастырское собраніе великодушно извинить меня и опровергнуть на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Но если я говорю правду, то пусть члены собранія оповѣстятъ епархіальное духовенство, какіе благочинныя округа уполномочили на такія безобразныя рѣчи и тѣмъ снять съ той части духовенства, которое ничѣмъ неповинно въ ихъ безобразіи. Мы это вправѣ требовать и я требую. И, если въ васъ, отцы іереи, есть еще хоть искра чести и благородства, вы должны отвѣтить.

Я не буду касаться мѣстной епархіальной власти и мѣстныхъ протоіереевъ и благочинныхъ. Возьму всю Россію въ этой ея части. Между нашими архипастырями есть люди, неотвѣчающіе своему положенію; въ консисторіяхъ иногда допускаются злоупотребленія, въкоторыя наши протоіереи и благочинные не заслуживаютъ быть таковыми. Это такъ и всѣ это знаютъ. Но смѣяться надъ ими *всѣми*, бросать въ нихъ комокъ грязи и выливать цѣлые ушаты помоевъ на головы, это, согласитесь, гадко, скверно, подло, низко, это ослѣдствіе наибѣйшее неуваженіе къ личности другого.

Собраніе должно было указать недостатки нашихъ административныхъ учрежденій и духовенства и, въ дружной со-

лидарной работѣ съ представителями учреждений, выработать способы въ уничтоженію этихъ недостатковъ и поднятію личности. Оно же стало прямо во враждебныя отношенія къ епархіальной власти.

И когда только наше духовенство стало такимъ свободнымъ и дерзкимъ? Неужели оно пошло за революціонерами-насильниками и отрицаетъ всякую власть, авторитетъ и хочетъ быть въ своихъ дѣйствіяхъ произвольнымъ?

Но произволъ почти всегда вызываетъ репрессіи и почти никогда не сопровождается плодотворной работой. Насъ призываютъ, такъ сказать, вздохнуть свободнѣе, а мы вообразили, что уже всѣ ключи отъ этого драгоценнаго сокровища въ нашихъ рукахъ и въ дикихъ выходкахъ самымъ грубымъ образомъ давимъ этотъ призывъ. Не остается бы намъ при старомъ разбитомъ корытѣ. Нужно стоять неизмѣримо выше толпы. Въ противномъ случаѣ дѣло плохо. Въ борьбѣ разгорятся страсти, люди могутъ перестать владѣть собою, впадутъ въ ошибки.

Наше собраніе должно обратить на это серьезное вниманіе и обязано, помимо чисто нравственныхъ побужденій, а во имя того же освободительнаго движенія, первымъ протянуть руку мира оскорбленнымъ имъ.

Всѣ архіереи, члены консисторій, протоіереи и благочинные—кость отъ кости и плоть отъ плоти нашихъ. Ихъ недостатки—наши недостатки, ихъ пороки—наши пороки, да и не только наши, а и всего русскаго общества. И если правы ученые, доказывающіе, что каждая личность своимъ я обязана средѣ, въ которой она выросла и воспиталась, то пастырскому собранію, прежде чѣмъ осуждать другихъ, слѣдовало обратить вниманіе на себя, порыться въ тайникахъ своего я, посмотреть, все ли въ немъ свѣтло, нѣтъ ли какихъ грязныхъ пятенъ и, если таковыя есть, какъ ихъ уда-

лить. Собрание не вспомнило этого, а набросилось, чуть не съ балаганными шутками, на консисторіи, ордена, протоіереевъ, благочинныхъ, какъ на что то самостоятельное, выросшее безъ всякаго участія и поддержки съ нашей стороны. Здѣсь пошли въ ходъ личные счеты и обиды, заговорило оскорбленное, правильно или нѣтъ—все равно, самолюбіе, здѣсь была дана оцѣнка своихъ собственныхъ, якобы не признанныхъ, талантовъ и добродѣтелей. Но гдѣ были наши самолюбіе, таланты и добродѣтели, гдѣ была наша благородная гордость, гдѣ было сознаніе своего человѣческаго достоинства, когда большинство изъ насъ преклонялось предъ титулами и орденами, гнуло предъ ними свои выи, привужденно улыбалось имъ, съ жадностью ловило каждое ихъ слово, на цыпочкахъ подходило къ нимъ.

А не интересуемся ли мы сами орденами и другими знаками отличія? Многие изъ насъ не то, что отказывались, а искали ихъ всякими правдами и неправдами и, когда получали, созывали сосѣдей «обмывать» ихъ, т. е., сказать безъ обвиняковъ, хотѣли похвалиться наградой. Сосѣди съ завистью поздравляли ихъ, хотя были и такіе, которые высказывались противъ наградъ, но, когда сами получали ихъ, продѣлывали тоже «обмыванье». Да, все это, какъ ни горько и прискорбно, было и едва ли скоро минуетъ. А вспомнимъ еще, какъ мы—священники, (не всѣ, конечно), относимся къ низшимъ членамъ клира и прихожанамъ бѣднягамъ. Не превращаемся ли мы, точно волшебнымъ образомъ, изъ тихихъ и маленькихъ предъ титулами и орденами, въ грозныхъ и величественныхъ олимпійцевъ предъ низшими насъ по положенію съ требованіемъ къ нимъ: не смѣть—свое сужденіе мѣть.

Интеллигенція, главнымъ образомъ, свѣтская неотступно стала будить русское общество отъ его долгой умствен-

ной и нравственной спячки. Проснулись и делегаты нашего собранія. Но спросонья, не протеревъ и не промывъ глазъ, стали рубить и валить направо и налево, не разбирая, кто и насколько правъ и кто виноватъ. Не ошибся Благонамѣренный, сказавъ, что делегаты наши пріѣдутъ изъ медвѣжьихъ угловъ. Но что они пріѣхали изъ медвѣжьихъ угловъ, это бы ничего, а вотъ, что они сдѣлали медвѣжью работу, это скверно. Оставили только себя, какъ ни въ чемъ неповинныхъ.

Передовая часть нашей печати призываетъ къ возрожденію и самоусовершенствованію не одну бюрократію, не одну власти, а *все* русское общество, *встѣхъ* насъ. Наше пастырское собраніе не поняло этого или забыло. Оно сказала, что, гдѣ стоятъ пулеметы, тамъ нѣтъ Христа. Но оно должно бы знать, что, гдѣ издѣвательства, насмѣшки, самовосхваленіе, тоже нѣтъ Иисуса Христа.

Священникъ *Алексѣй Поярковъ*.

Пятидесятилѣтній юбилей.

27 Ноября прошлаго 1905 года исполнилось 50 лѣтъ служенія въ священномъ санѣ Протоіерея Острогожскаго Троицкаго собора Дмитрія Яковлевича Склобовскаго.

Градское духовенство, при общемъ сочувствіи духовенства благочинническаго округа, и прихожане соборной церкви, побуждаемые чувствомъ дѣйствительнаго уваженія къ о. Протоіерею, единодушно возымѣли желаніе почтить этотъ знаменательный день маститаго юбиляра особымъ торжествомъ, для каковой цѣли, безъ его вѣдома, предварительно испрошено было разрѣшеніе Епархіальнаго Начальства.

Несмотря на то, что глубокоуважаемый о. Протоіерей,

по присущей ему скромности, всячески старался отклонить празднованіе такого исключительнаго дня, какой, встати сказать, выпадаетъ на долю немногихъ счастливыхъ, почитатели его однако остались настойчивыми въ своемъ общемъ желаніи.

Не смѣя оскорблять чувства расположенія и уваженія къ себѣ своихъ почитателей, о. Протоіерей, единственно въ силу такой необходимости, вынужденъ былъ раздѣлить искреннія желанія ихъ и вполнѣ подчиниться тому плану празднованія, который на этотъ случай былъ составленъ.

Празднованіе юбилейнаго дня прошло въ такомъ порядкѣ. Въ 10 часамъ утра, предъ началомъ поздней литургіи, духовенство города и прилегающихъ къ нему слободъ собралось въ соборный храмъ. Ровно въ 10 часовъ начался благовѣстъ къ поздней литургіи, во время котораго прибылъ виновникъ торжества о. Протоіерей, гдѣ онъ съ подобающею честью, при пѣніи входнаго «Достойно есть», былъ встрѣченъ всѣмъ сонмомъ священнослужителей, при чемъ одинъ изъ священниковъ встрѣчалъ съ крестомъ, а однимъ изъ діаконовъ поднесена была юбиляру эпитрахиль.

По прочтеніи входной молитвы и облаченіи литургію совершалъ, совмѣстно съ священникомъ о. Димитріемъ Адамовымъ и при участіи двухъ діаконовъ, самъ юбиляръ.

Послѣ литургіи 17 священниковъ и 6 діаконовъ во главѣ съ о. Протоіереемъ вышли на средину храма для служенія благодарственнаго Господу Богу молебна. Предъ началомъ молебнаго пѣнія Протоіереемъ А. Сцѣпенскимъ былъ прочитанъ адресъ отъ духовенства, въ которомъ весьма ярко освѣщена личность юбиляра какъ пастыря и свѣтильника вѣры, который, не угасая, горѣлъ и дѣйствительно свѣтилъ въ теченіи 50 лѣтъ. Затѣмъ послѣдовала прочувственная рѣчь священника о. Д. Адамова, принесшаго при этомъ юбиляру

въ даръ, какъ своему духовнику, четыре экземпляра служебниковъ въ изящныхъ бархатныхъ переплетахъ.

О. Протоіерей, со свойственною ему скромностью, въ послѣдовавшемъ затѣмъ его словѣ не признавалъ за собою тѣхъ рѣдкихъ качествъ, какія совершенно справедливо приписывались ему въ адресѣ духовенства и въ рѣчи о. Д. Адамова, ссылаясь на то, что всякое дѣланіе его, какъ пастыря, на нивѣ Господней всецѣло исходило отъ произволенія Божія и что въ своемъ пастырскомъ служеніи онъ лишь всегда горѣлъ желаніемъ и стремился по возможности неуклонно идти тѣмъ путемъ, каковой указанъ промысломъ Божиимъ.

Молебное пѣніе закончилось провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, мѣстнымъ Архипастырямъ и юбиляру.

Служеніе литургіи и молебна, при стройномъ пѣвіи соборнаго хора пѣвчихъ, отличалось необычною торжественностью, рѣдкою воздушевленностью и молитвенною настроенностью; все это вмѣстѣ производило глубокое впечатлѣніе на присутствующихъ и невольно располагало ихъ къ теплой молитвѣ.

Такое событіе для обывателей гор. Острогожска явилось большою рѣдкостью и потому привлекло такъ много молящихся, что, несмотря на обширность храма (въ верхнемъ этажѣ), ко времени чтенія Евангелія на литургіи пройти по церкви представлялось совершенно невозможнымъ.

Послѣ церковнаго торжества духовенство и прихожане, а также многіе изъ гражданъ гор. Острогожска, чествовали юбиляра въ его домѣ, гдѣ отъ духовенства была поднесена ему цѣнная икона Спасителя, а церковнымъ старостою соборной церкви В. Н. Чукинымъ отъ лица прихожанъ прочитанъ адресъ, въ которомъ указаны особенности дѣятельности о. Протоіерея въ отношеніи благоустройства приходъ.

сваго храма, исходившей какъ отъ него лично, такъ и проводившейся имъ чрезъ посредство церковно-приходскаго попечительства, его же стараніемъ открытаго; отмѣчены его рѣдкое по своему благоговѣнію служеніе и отмѣнная любовь къ проповѣданію слова Божія въ оригинальныхъ поученіяхъ на текущіе запросы религіозной жизни христіанина; кромѣ того къ заслугамъ юбиляра отнесены и его благія, безпристрастныя истинно пастырскія отношенія къ прихожанамъ безъ различія ихъ званія и состоянія. По прочтеніи адреса однимъ изъ представителей отъ прихожанъ, при враткомъ привѣтствіи, была поднесена юбиляру на серебряномъ блюдѣ хлѣбъ-соль.

Затѣмъ, въ знакъ искренней признательности и особаго уваженія, отъ лица соборнаго причта и церковнаго старосты поднесень юбиляру фотографическій снимокъ группы его сослуживцевъ во главѣ съ о. Протоіереемъ, при этомъ священникъ о. Іоаннъ Оболенскій привѣтствовалъ юбиляра замѣчательно живою, содержательною рѣчью, въ которой наблюдательный авторъ съ рѣдкимъ умѣньемъ нарисовалъ всѣ стороны жизни и дѣятельности о. Протоіерея, какъ церковной и пастырской, такъ общественной и литературной, сравнивъ его съ цвѣтущимъ оазисомъ среди современнаго духовенства. Какъ бы въ дополненіе рѣчи о. І. Оболенскаго отъ имени низшихъ членовъ причта сказалъ привѣтственное слово діаконовъ Я. Инцеровъ. Въ немъ, между прочимъ, отмѣчена весьма симпатичная и благородная черта характера юбиляра, заключающаяся въ его правильныхъ и истинно человѣческихъ отношеніяхъ къ меньшей братіи—низшимъ членамъ причта, которые не встрѣчали въ немъ напыщеннаго начальника. съ претензіей ставящаго на видъ свою власть, а видѣли какъ бы старшаго брата въ семьѣ, съ какимъ при вся-

каго рода сношеніяхъ можно было говорить и откровенно и безобидно для своего самолюбія.

Послѣ привѣтствій и подношеній радушнымъ о. Протоіереемъ многочисленнымъ гостямъ его была предложена скромная трапеза, во время которой отъ родственниковъ и знакомыхъ юбиляра были получены поздравительныя телеграммы и письма. Чѣмъ и закончилось празднованіе юбилейнаго дня.

Для полноты характеристики о. Протоіерея, съ должнымъ безпристрастіемъ отмѣченной въ привѣтственныхъ рѣчахъ и адресахъ, не справедливо было бы умолчать о его неусыпномъ трудѣ, какой онъ несъ, начиная съ предметовъ особой важности и кончая мелочами. Несмотря на преклонный возрастъ свой (74 г.), онъ старался сдѣлать все самъ, даже въ тѣхъ случаяхъ, когда тоже самое могло бы быть исполнено кѣмъ-либо другимъ изъ членовъ причта, и дѣлалъ много самъ не потому, чтобы онъ считалъ другихъ невѣждами, а единственно изъ любви къ трудовой жизни, считая въ тоже время несправедливымъ эксплуатировать трудъ подчиненнаго. Помимо же всякаго труда—для себя ли или за другихъ—онъ никогда не отказывалъ въ своей помощи какъ дѣломъ, такъ и чаще всего полезными совѣтами всѣмъ, кто имѣлъ въ томъ нужду. Вообще жизнь и дѣятельность этого пастыря полна разнообразнаго труда и кипучей энергіи. Всякое проявленіе въ жизни церковной или общественной, всякое слово устное и печатное никогда не проходило имъ незамѣченнымъ; все это такъ или иначе онъ переживалъ: искренно страдалъ или радовался; своими впечатлѣніями, своими думами онъ часто стремился подѣлиться съ другими при помощи печати, что доказывается разнообразными литературными трудами его въ разныхъ періодическихъ изданіяхъ.

Въ заключеніе не можемъ не высказать глубокоуважа-

емому о. Протоіерею нашихъ душевныхъ пожеланій еще много лѣтъ быть свѣтильникомъ христіанской любви, истины и правды, примѣромъ труда и энергіи и чтобы среди духовныхъ пастырей возможно чаще встрѣчать подобныхъ юбиляру.

Острогожскаго Собора діаконъ *Іаковъ Инцертовъ*.

Выписка изъ журнала Воронежскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта 3 Ноября 1905 г. № 1097, ст. 17, утвержд. Его Высокопреосвященствомъ 8 Ноября за № 754, по отчету Г. Епархіальнаго Наблюдателя, о состояніи церковныхъ школъ Воронежской епархіи за 190⁴/₅ учебный годъ.

Епархіальный Училищный Совѣтъ слушал: Докладъ Епархіальнаго Наблюдателя церковныхъ школъ отъ 11 Октября 1905 г. за № 257, слѣдующаго содержанія. Прилагая при семъ отчетъ о состояніи церковныхъ школъ Воронежской Епархіи за 190⁴/₅ учебный годъ, долгъ имѣю отмѣтить слѣдующія нужды церковно-школьнаго дѣла, изложенныя въ отчетѣ и требующія неотложнаго удовлетворенія. 1) О преобразованіи 30 школъ грамоты въ одноклассныя церковно-приходскія. 2) Объ ассигнованіи суммъ на строительныя нужды школъ. 3) О преобразованіи Бараяшиновской двухклассной школы въ одноклассную. 4) О предоставленіи Николо-Тихвинской двухклассной школы правъ, однородныхъ съ тѣми, какими пользуется Алексѣевская двухклассная школа. 5) О снабженіи Гончаровской двухклассной школы учебными пособіями. 6) О снабженіи второклассныхъ школъ наглядными пособіями и физическими приборами.

Опредѣлили: I. По внимательномъ обсужденіи нуждъ церковно-школьнаго дѣла, указанныхъ въ докладѣ Г. Епар-

хіалнаго Наблюдача и требующихъ, по его мнѣнію, неотложнаго удовлетворенія, и свѣдѣній о положеніи школьнаго дѣла, изложенныхъ въ годичномъ отчетѣ, Совѣтъ полагае бы:

1) *П о д о к л а д у:*

а) Въ виду многихъ въ теченіе послѣднихъ 3 лѣтъ ходатайствъ Воронежскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта предъ Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ о дополнительныхъ ассигнованіяхъ на содержаніе церковныхъ школъ епархіи, Синодальнымъ Совѣтомъ было неоднократно подтверждено о невозможности отрывать новыя школы и возбудить ходатайства о дополнительныхъ ассигнованіяхъ. Такъ въ предложеніи Г. Оберъ-Прокурора Свят. Синода отъ 27 Апрѣля 1904 г. за № 12923, на имя Его Высокопреосвященства указано: «Принимая во вниманіе, что постепенное увеличеніе числа церковныхъ школъ и учительскихъ вакансій, безъ дополнительнаго ассигнованія новыхъ кредитовъ изъ средствъ Государственнаго Казначейства, поставляетъ какъ Епархіальный Училищный Совѣтъ, такъ и Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ въ затруднительное положеніе и не можетъ не отразиться неблагоприятнымъ образомъ на благоустройствѣ существующихъ уже школъ, требующихъ расходовъ изъ казны на ремонтъ и постройки школьныхъ зданій и недостаточно обезпеченныхъ содержаніемъ, имѣю честь поворвѣйше просить Ваше Высокопреосвященство предложить Воронежскому Епархіальному Училищному Совѣту сообразовать расходы по содержанію и устройству церковныхъ школъ лишь съ тѣми средствами, кои поступаютъ въ его распоряженіе изъ казны и изъ мѣстныхъ средствъ и ни въ какомъ случаѣ не разсчитывать на ассигнованіе дополнительныхъ ежегодныхъ пособій изъ суммъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ». Предложеніемъ Г. Оберъ-Прокурора отъ 20

Юля 1904 г. за № 4604, Епархіальному Училищному Совѣту для совращенія расходовъ разрѣшено закрывать менѣе благоустроенныя, малолюдныя школы, (ваковыхъ и закрыто 51). Въ прошломъ учебномъ году Епархіальный Училищный Совѣтъ ходатайствовалъ предъ Синодальнымъ Совѣтомъ о разрѣшеніи преобразовать 2 школы Богучарскаго уѣзда (Писаревскую и Шрамовскую) въ одноклассныя и объ отпускѣ дополнительнаго ассигнованія на содержаніе учащихся въ этихъ школахъ, но получилъ категорическій отказъ (предложеніе отъ 17 Марта 1905 г. за № 1940). Изысканныя въ прошломъ 1904 года мѣстныя средства рассчитаны только на существующія школы епархіи.

Въ виду всего изложеннаго Епархіальный Училищный Совѣтъ, вполне сочувствуя мысли Г. Епархіальнаго Наблюдателя о преобразованіи 30 указанныхъ въ его докладѣ школь грамоты въ одноклассныя, не имѣетъ возможности въ настоящее время сдѣлать это на мѣстныя средства и не считаетъ возможнымъ возбуждать ходатайство объ отпускѣ суммъ на этотъ предметъ предъ Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ и потому полагаеъ бы: сужденіе о преобразованіи этихъ школь грамоты въ одноклассныя имѣтъ при распредѣленіи Совѣта суммъ въ концѣ 1905 года, когда болѣе опредѣленно выяснится, можетъ ли Совѣтъ располагать какими-либо средствами на этотъ предметъ, по предварительномъ Собраніи чрезъ Отдѣленія справокъ о помѣщеніяхъ сихъ школь, достаточно ли они удобны и кому принадлежатъ, самимъ ли школамъ или обществамъ, и имѣются ли приговоры обществъ объ обезпеченіи ихъ всѣмъ необходимымъ (изъ означенныхъ школь грамоты Писаревская Богучарскаго уѣзда и Ново-Садовская Бобровскаго уѣзда преобразованы уже въ настоящемъ 190⁵/₆ учебномъ году въ одноклассныя);

б) По постановленію Совѣта отъ 8 Октября 1904 г. за № 1006, ст. 1, на строительныя нужды школь ассигновано на 1905 годъ 6000 рублей, которыя и имѣютъ быть распределены, согласно журнальнымъ опредѣленіямъ Совѣта, состоявшимся въ 1903 г., въ концѣ этого года;

в) Предложить Острогожскому Отдѣленію вносить въ требовательную на учебныя книги вѣдомость учебныя пособія, потребныя для Гончаровской двухклассной школы;

г) Предложить Совѣтамъ второклассныхъ школь озаботиться приобрѣтеніемъ потребныхъ для сихъ школь наглядныхъ пособій и физическихъ приборовъ на счетъ суммъ, отпускаемыхъ на бібліотеку и учебныя пособія (140 р.) и остатковъ, могущихъ образоваться отъ суммъ (600 р.) ассигнуемыхъ на хозяйственныя и другія нужды сихъ школь, или отъ доходовъ съ земельныхъ участковъ, а Г. Епархіальнаго Наблюдателя просить дать Совѣтамъ второклассныхъ школь надлежащія указанія по этому вопросу.

2) П о о т ч е т у.

д) Въ виду того, что, какъ видно, изъ отчета многіе законоучители не занимаются по Закону Божію съ младшей группой на томъ основаніи, что 8-лѣтнія дѣти будто бы не въ состояніи усвоить содержаніе и смыслъ молитвъ, предложить чрезъ Уѣздныя Отдѣленія всѣмъ законоучителямъ заниматься и съ младшею группою учащихся, а Уѣзднымъ Наблюдателямъ наблюдать за симъ и о послѣдующемъ въ свое время доносить.

е) Предложить Уѣзднымъ Наблюдателямъ ввести пересказы по русскому языку, гдѣ они еще не введены и при посѣщеніи церковныхъ школь принять мѣры къ устраниенію

тѣхъ недостатковъ въ преподаваніи ариѳметики, которые указаны въ отчетѣ, а также? къ тому, чтобы не было дѣлаемо учащими большихъ упущеній въ преподаваніи въ началѣ и срединѣ учебнаго года ради устраненія которыхъ въ концѣ года приходится устраивать вечернія занятія для подготовки учениковъ къ выпускнымъ экзаменамъ.

ж) Завѣдывающаго Богородицкой церковно-приходской школой Богучарскаго уѣзда священника М. Попова представить особому вниманію Епархіальнаго Начальства при разсмотрѣніи дѣла о наградахъ.

з) Списокъ наиболее усердныхъ и наиболее нерадивыхъ завѣдывающихъ и законоучителей особо выпискою представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

и) Предложить о.о. Уѣзднымъ Наблюдателямъ представить подробныя соображенія объ открытіи и завѣдываніи филиальными Отдѣленіями книжныхъ складовъ въ мѣстностяхъ, отдаленныхъ отъ уѣздныхъ городовъ.

II.

Отчетъ утвердить и представить въ копіи въ Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ съ выпискою изъ настоящаго опредѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вниманію причтовъ и г.г. церковныхъ старостъ!

РЕКОМЕНДУЮТСЯ ИЗВѢСТНѢЙШІЯ ВЪ РОССІИ

НАТУРАЛЬНЫЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВИНА

изъ собствен. величайш. въ Россіи, виноград. по производ. церковныхъ винъ.

ЦѢНЫ и УСЛОВІЯ ИЗВѢСТНЫ

въ Церков. Вѣдом. и прейскурантовъ православныхъ всѣмъ причтамъ Россіи.

Контора Свѣтлѣйшаго Князя К. А. Горчакова.

ХІV-й ГОДЪ СУЩЕСТВОВАНІЯ.

Мастерская художественной церковной живописи и иконостасныхъ работъ.

Въ городъ Богучаръ, Воронежской губерніи.

Почетнаго гражданина, **ТИХОНА АЛЕКСѢЕВИЧА**
ФРОЛОВА.

(Учившагося въ рисовальномъ училищѣ живописи и художественно-иконостасной мастерской художника Шишкина въ С.-Петербургѣ).

Принимаетъ заказы на устройство новыхъ иконостасовъ, возобновеніе старыхъ и расписываніе живописью и орнаментами внутреннихъ стѣнъ церквей.

Иконостасы исполняются по новѣйшимъ архитектурнымъ планамъ.

Поле иконостасовъ дѣлается, по соглашенію съ заказчиками, эмалерованное и золоченое.

Въ иконостасъ образа пишутся съ имѣющихся въ большомъ выборѣ художественныхъ эстамповъ и фотографій, снятыхъ съ оригиналовъ образовъ, находящихся въ Императ. Эрмитажѣ, Академіи художествъ, Исаакіевскомъ соборѣ, храмѣ Христа Спасителя въ Москвѣ, Кіевскомъ Влад. соборѣ, храмѣ Христа Спасителя въ Боркахъ и храмѣ св. Софіи въ Москвѣ.

Образа исполняются на золоченыхъ чеканныхъ доскахъ толстомъ цинкѣ и стеклѣ.

Столярная, рѣзная и позолотная работа иконостаса, по желанію заказчиковъ, исполняется на мѣстѣ заказа, подъ полнымъ контролемъ заказчиковъ.

Допускается по соглашенію разсрочка платежа.

О добросовѣстно исполняемыхъ работахъ свидѣлствуютъ имѣющіеся похвальные отзывы. (2—5).

Зубной врачъ С. И. Клячко.

Зубныя болѣзни, искусственные зубы.

Пріемъ отъ 9—3 и 4—7 попол.

Для г.г. духовныхъ и ихъ семействъ плата значительно пониженная.

Большая Дворянская, домъ Замошникова.



(22—24) в.

ПРОДАЖА И ПРОКАТЪ

ТОРГОВЛЯ Н. Н. ЛИХАЧЕВА.

*Богоявленская ул., собственный домъ,
№ 5, противъ центральной электрической станціи.*

Въ наличности имѣются только рояли, піанино и фисгармоніи—новые и подержанные, выписывается принимается всевозможныхъ музыкальныхъ инструментовъ. Въ виду экономическаго положенія торговли, цѣны дешевле магазиновъ.

По желанію допускается разсрочка платежа.

СОДЕРЖАНІЕ

НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Мѣсто блаженной кончины и погребенія Св. Іоанна Златоустаго.—
Священника *Александра Кременецкаго*.

Поученіе.—Протоіерея *Д. Склобовскаго*.

Открытыя письма.—Священника *Григорія Чехова*.

Воронежское пастырское собраніе.—Священника *Алексѣя Пояркова*.

Пятидесятилѣтній юбилей.—Діакона *Іакова Инцертова*.

Выписка изъ журнала Воронежскаго Епархіальнаго Училищнаго
Совѣта 3 Ноября 1905 г. № 1097, ст. 17, утвержд. Его
Высокопреосвященствомъ 8 Ноября за № 754, по отчету
Г. Епархіальнаго Наблюдателя, о состояніи церковныхъ школъ
Воронежской епархіи за 190⁴/₅ учебный годъ.

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *В. Борисоевльбскій*.

